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1. OPŠTE INFORMACIJE 

 

Podaci o nosiocu projekta: 

Nosioc projekta: „MK energy“ d.o.o. 

Kontakt osoba: Mirza Krnić 

Adresa: Slobode 78/2, Podgorica 

Broj telefona: +38269484660 

E-mail: mkenergy.cg@gmail.com 

Naziv Projekta:  

Solarna elektrana Koljeno instalisane snage 5 MW (AC) sa trafostanicom 5 MW 35/0.8 
kV sa uklapanjem u 35 kV distributivnu mrežu 
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2. OPIS LOKACIJE 

2.1. Lokacija 

Izgradnja solarne elektrane Koljeno instalisane snage 5 MW (AC) sa trafostanicom 5 MW 35/0.8 kV 

sa uklapanjem u 35 kV distributivnu mrežu planirana je na katastarskim parcelama: 391, 392, 393,  
374, 377, 379, 380, 376, 281, 284, 285, 388, 389, 390, 282, 356, 394, 283, 371 KO Koljeno I, 
Opština Rožaje. Ukupna instalisana snaga planirane  solarne elektrane je 5 MW. Uklapanje u 35 kV 
distributivnu mrežu – kablovskim vodom planirana je na katastarskim parcelama: 942/2, 942/1, 
2514/4, 919, 838, 716, 705, 2521 KO Rožaje, Opština Rožaje, 827, 829, 830 KO Seošnica, Opština 
Rožaje. 

Priključenje solarne elektrane će se realizovati u skladu sa uslovima CEDIS-a broj 30-20-213 od dana 

17.01.2024. godine odnosno 06-332-25 od 18.01.2024. godine u kojima je navedena i potreba 

opremanja 35 kV vodne ćelije sa svom potrebnom opremom u postojećoj TS 35/10 kV Rožaje.  

Predemtna lokacija, na kojoj je planirana izgradnja solarna elaktrana je određena Odlukom 

Predsjednika opštine Rožaje, broj 01-018/24-551 od 15.03.2024. godine. 

Predemtna lokacija je locirana u prigradskom naselju.  

U bližoj okolini predmetnog objekta ne postoje izvorišta vodosnabdijevanja. Takođe, drugih vodnih 

objekata kako na lokaciji, tako i u njenoj bližoj okolini, nema. Na predmetnoj lokaciji nema močvarnih 

djelova. Ova lokacija ne pripada zaštićenom području u bilo kom pogledu.  

Na predmetnoj lokaciji nijesu registrovana nepokretna kulturna dobra. Uvidom u raspoloživu 

dokumentaciju utvrđeno je da na lokaciji nema vidljivih ostataka materijalnih i kulturnih dobara koji 

bi ukazivali na moguća arheološka nalazišta. Obaveza Nosioca projekta je da ukoliko prilikom 

izvođenja radova naiđe na ostatke materijalnih i kulturnih dobara obustavi radove i o tome obavjesti 

nadležni organ  za zaštitu spomenika i kulturnih dobara. 

Priključenje predmetne lokacije obezbijeđeno je sa nekategorisanog puta na katastarskoj parceli 830 

KO Seošnica, Opština Rožaje. 

Predmetna lokacija se nalazi u prigradskom naselju, koje nije gusto naseljeno. Najbliži stambeni 

objekat je udaljen je od predmetne lokacije trafostanica na oko 200 m, dok je polje solarnih 

panela udaljeno 50 m od najbližeg objekta. 
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Slika 1: Lokacije SE - Opština Rožaje, KO Koljeno I– geodetski snimak 

 
Slika 2: Lokacije SE - Opština Rožaje, KO Koljeno I – katastarska podloga 
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Slika 3. Lokacije SE - Opština Rožaje, KO Koljeno I – google earth 

2.2. Podaci o potrebnoj površini zemljišta 

 
Ukupna površina katastarskih parcela za solarnu elektranu iznosi 81.667,95 m2.  

Planirana površina pod solarnim panelima je 26.824,91 m2, površina pod objektom trafostanice biće 
183,84 m2 dok je plato ispred trafostanice površine 538,77 m2, površina unutrašnje saobraćajnice 
biće 2.220,11 m2, dok će površina od 51.900,32 m2 zadržati prirodni izgled (više od polovine 
predmetne površine).  

Površina zemljišta koja će se koristiti u toku izgradnje je 29.767,63 m2. 

Za potrebe realizacije projekta neće se koristiti cijela površina lokacije. 

2.3. Relativni obim, kvalitet i regenerativni kapacitet prirodnih resursa 

Područje projekta je u prigradskoj sredini. Obim, kvalitet i regenerativni kapacitet prirodnih resursa 
je uglavnom određen lokacijom koja ima prirodni karakter sa uticajem antropogenog djelovanja.  

Područje oko predmetnog prostora je relativno slabo naseljeno. U široj okolini nalaze se prve kuće. 
U granicama predmetne lokacije nema naselja. 

2.4. Geografski položaj  

Prostor opštine Rožaje se nalazi na sjeveroistoku Crne Gore i može se koordinantno pozicionirati 
između 42º45' i 42º59' sjeverne geografske širine i 17º41' i 18º00' istočne geografske dužine.  
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Površina teritorije opštine iznosi 41 500 ha, što predstavlja 3,16% teritorije Crne Gore. Ukupnu 
površinu čine: gradsko naselje Rožaje, prigradska naselja Ibarac, Bandžovo Brdo, Suho Polje, 
Klakovala, Hurije, Zeleni i 60 ostalih naselja.  
 
Najpovoljniji uslovi za život obuhvataju prostor rožajske kotline, prostor rječnih dolina i područje 
brda i niskih planina. 

2.5. Klimatske karakteristike 

Klimatske karakteristike5 i meteorološki parametri predstavljaju bitan faktor za definisanje stanja 
životne sredine i procjene mogućih uticaja koji nastaju rekonstrukcijom novih objekata. Oni se 
najčešće definišu preko prostornih i vremenskih varijacija, strujanja, temperature i vlažnosti, kao i 
inteziteta zračenja. Po geografskom položaju i nadmorskoj visini, rožajski kraj pripada umjereno- 
kontinentalnoj zoni. Relativno toplo i suvo doba, traje 4 mjeseca (VI, VII, VIII i IX) i relativno hladno i 
vlažno doba, traje 8 mjeseci (I, II, III, IV, V, X, XI i XII). 

Srednja godišnja temperature vazduha je 6,0°C, srednja maksimalna 17,6°C, a srednja minimalna -
7,0°C i srednja dnevna 1,5°C. 

 Godišnji broj dana sa temperaturom više od 30°C iznosi 4, a sa temperaturom manje od 0°C iznosi 
166 dana.  

Srednja godišnja vrijednost padavina iznosi 905,0mm, maksimalna dnevna 262,0mm, minimalna 
dnevna i srednja dnevna 39,0mm. 

Vjetrovi  
Najveću učestalost imaju: zapadni: 22%, istočni: 9%, jugozapadni: sjevernoistočni: 3% jugoistočni: 
3%, a najmanju sjeverni i južni: 12%. Sjeverni i južni vjetrovi, su najmanje prisutni. Za neposrednu 
okolinu grada, Plunaca i Balotića, karakteristični su i lokalni vjetrovi: danik i noćnik. Javljaju se preko 
ljeta uslijed nejednakih temperatura i razlike u zagrijavanju između podgorine i visokih predjela. Prvi 
piri ka Prokletijama i prenosi im topliji vazduh, a drugi, sa njih naniže kao, čist isvjež.  
- Posebna odlika klime Rožaja i desne strane Ibra, odnosno ovog prostora, jesu tišine ili kalme - 62%. 
Ove pojave traju po nekoliko dana i prisutne su tokom cijele godine. Najmanje ih je u proljeće, a 
najviše u toku zime  
 
Insolacija  
Rožaje nije karakteristično po maglama, već klasičnoj oblačnosti ili vedrini. Južne ekspozicije su 
sunčanije od sjevernih. a osunčavanje je najduže preko ljeta, odnosno juna, jula i avgusta. Sijanje 
sunca je oko 1500 časova godišnje (ili oko 4 časa dnevno) što je za planinske krajeve znatna 
vrijednost. Značajan je pokazatelj da tokom 300 dana godišnje sija sunce, a samo 65 dana je bez sunca. 
Ova karakteristika je skoro idealna za iskorišćavanje sunčeve energije. u svim oblicima. Nekih godina, 
zavisno od učestalosti vjetrova, planinska područja imaju više vedrih dana od nižih oblasti.  
 
Temperaturne inverzije uslovljava mikro reljef i riječni tokovi, pa u zimskom periodu, na primjer, 
srednje dnevne temperature na Bandžovom brdu ili Šušterima su veće nego u gradskom jezgru 
Rožaja, na obalama Ibra. Ovom pojavom je naročito zahvaćen prostor samog grada. 
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2.6. Pedološke karakteristike 

Zemljišta prostora Opštine Rožaje formirana su pod uticajem: geloške podloge, klime, reljefa, biljnog 
i životinjskog svijeta, kao i pod uticajem čovjeka. 
Najveće rasprostranjenje imaju zemljišta iz klase – nerazvijnih, humusno akumulativnih, kambičnih, 
aluvijalnih i deluvijalnih.  
Iz pregleda tipova zemljišta može se zaključiti: 

• U suštini na krečnjaku se veome teško formira  zemljište, naročito na čiste krečnjake, kakvi 
se javljaju u nižim djelovima prostora Opštine; 

• Na nešto višim krečnjačkim terenima, zbog prisustva glina i drugih sastojaka, te slabije 
vodopropusnosti, formirala su se kvalitetnija zemljišta. Ona su, ipak, rastresita pa su idelna 
kao šumska 8 zemljišta. Na pojedinim djelovima koji su nešto ravniji, ova zemljišta se mogu 
koristit i kao pašnjačka, livadska, a i oranička. 

• U zonama škriljaca, zemljište se lakše formira zbog veüe rastvorljivosti stijena , ali se ovo 
zemljište teško održava. Naime, zbog slabe vodopropusnosti, čak nepropusnost i podloge, sav 
atmosferski talog površinski otiče. Ova zemljišta zato, posebno na velikim nagibima, ne stižu 
da se učvrste, zbiju i usitne, pa su to loša, jalova i veoma skeletna zemljišta. Na ravnim 
terenima, preko škriljaca se razvijaju veoma pogodna i kvalitetna zemljišta. Na njima, na 
nagibima treba gajiti kulture koje ga učvršćuju i obogaćuju (krmno bilje, krompir itd.); -  

• Najrasprostranjenija su zemljišta koja pogoduju razvitku šumske vegetacije, travnih 
zajednica i malim dijelom zemljišta za ekstenzivnu poljoprivrednu proizvodnju. Ovakve 
pedološke karakteristike područja od davnina su determinisale bavljenje stanovništva 
stočarstvom i zemljoradnjom (uzgoj kultura koje odgovaraju za ovakvo zemljište i klimu), a 
takođe čine značajnu osnovu za razvoj šumarstva. 

 

 
Slika 4. Pedološka karta 
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2.7. Geomorfološke i geološke karakteristike 
Postojeći geološki sastav ovog prostora potiče iz minulih geoloških perioda: 
Silur→devon→karbon→perm, a moguće i iz kambriskog doba. Mjereno geološkim godinama, starost 
ovih i geoloških formacija ide od 750.000 do 600.000.000 godina. U tom vremenskom hodu, formirale 
su se današnje geološke formacije. Čitav prostor Crnogorskih brda i površi na čijem istočnom rubu 
leži opština Rožaje izgrađen je od tri glavne vrste stijena: krečnjaka, paleozojskih škriljaca i 
eruptivnih stijena. Mjestimično se još na terenu Rožaja javljaju i konglomerati i peščari. Na to ukazuju 
i oblici reljeva teritorije opštine. 
 
Krečnjaci zauzima najveći dio prostora opštine. Grubo uzeto on izgrađuje teritoriju južno od linije 
koja počinje starim putem za Berane do sastava sa magistralom, prema sjeveroistoku produžava do 
regionalnog puta za Tutin, a zatim od Bijele Crkve njime ide do granice opštine. Teren sjeverno od 
ove linije izgrađen je pretežno od paleozojskih škriljaca. Uz ove stijene duž dolina i korita rijeka (u 
najužim i najnižim djelovima) javljaju se konglomjerati i peščari dobro obrađeni i vezani.  
 
Najveći dio grada upravo leži na paleozojskim škriljcima, što uslovljava izvjesne poteškoće zbog 
mekoće ove stijene i podložnošću klizanju na većim nagibima (Lijeva obala Ibra, aktivno klizište 
Klekovača). Oni izgrađuju i dolinu Županice, Ibra i Ibarca u južnom - „krečnjačkom dijelu opštine“. U 
zoni paleozojskih škriljaca, u zapadnom dijelu teritorije, u okolini Seošnice, Kalača, Ćosovice, uz 
granicu, u vidu sočiva, javljaju se andeziti i daciti-površinske eruptivne stijene. Serpentini izgrađuju 
prostore na jugu opštine, između Hajle i Kule. Karakteristika krečnjaka nižih terena - približno do 
1200mnm je velika poroznost. To su tereni sa velikom vodopropusnošću i u njima se često javljaju 
podzemni tokovi. Oni, međutim, nemaju veliku snagu. Čest je slučaj da vrtače svojim dnom 
dospijevaju do vodonepropustne podloge. Viši krečnjački tereni kao i tereni izgrađeni od eruptiva su 
slabo propustni. Krečnjaci su mahom ispucali i razbijeni, a često i glinoviti što je razlog zbog koga je 
karst uglavnom pokriven zemljom i vegetacijom.  
 
Zone paleozojskih škriljaca su ili vodonepropustne ili slabo propusne, pa se tu javlja veći broj 
stalnijih, bogatijih površinskih tokova. Poslednja pleistocenska glaciacija ostavila je vidne tragove na 
terenu. O tome svjedoče mnogobrojni ledenički erozioni oblici reljefa na planinama i njihovim 
podgorinama i ogroman morenski materijal koji je nataložen sa obije strane Ibra (grad), Bandžovo 
brdo, Carine, Ibarac, Golo brdo i Zeleni. Ovaj morenski materijal izrađen je od pjeskovitih glina u 
kojima su uloženi zaobljeni valutci i blokovi različitog petrografskog sastava i dimenzija.  
 
Aluvijalne naslage prisutne su u dolini Županice, od Bogaja do Dimiškina mosta, a izgrađuju ih gline 
pretežno svjetlosive boje. Zastupljene su takođe i masne gline koje su se upotrebljavale za izradu cigle 
i crijepa (Skarepača). 

2.8. Hidrološke i hidrogeološke karakteristike  

Rožajske rijeke: Ibar sa svojim glavnim pritokama (Županica, Lovnica, Grahovska rijeka, Crnja, kao i 
pritoke Bukovice (Paučinska rijeka i Mala rijeka) formirale su doline u čijim ravnim djelovima i 
bližem i širem priobalju su formirana mozaično pozicionirana sela koja, u sintezi, čine prostorno 
najvredniji resurs Rožajske opštine.  
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Ovi slivovi su skoro iskonske čistote, što je jedna od razvojnih konstanti koja se u ovom Planu 
posebno naglašava. Visoko planinski reljef se odrazio na malu dužinu riječnih tokova i na velike i jake 
oscilacije padova na uzdužnom profilu njihovih korita. Ibar je najznačajnija hidrografška vrednost 
Opštine, jer se skoro sva nalazi u okviru njegovog užeg i šireg slivnog podrucja. Zvanicno izvorište 
Ibra je vrelo Ibra, na koti približno 1240mnm, a njegov istek iz crnogorske odnosno rožajske teritorije 
na koti od 760mnm. Visinska razlika njegovog glavnog toka je 480m pa on, u odnosu na to i na 
kolicinu vode, predstavlja i značajan energetski potencijal. Sa njegovog izvorišta, čvrsto gradsko 
jezgro i prigradska naselja Rožaja se snadbjevaju vodom. U samoj njegovoj čelenci - lepezastom slivu, 
vlada iskonska čistota. 
 
U blizini projektne lokacije nema značajnijih vodenih tokova. Izvorišta - izvori Na prostoru Opštine 
Rožaje, evidentirana su 183 izvorišta-izvori1. Ovaj hidrološki resurs je važna, egzistencijalna i 
razvojna komponenta ovog prostora (voda za piće, voda kao roba...) 
 

2.9. Seizmičke karakteristike  

Osnovni seizmički stepen seizmičkog inteziteta prikazan je na Karti seizmičke regionalizacije Crne 
Gore, 1:100000, koja predstavlja finalni rezultat kompleksnih seizmogeoloških proučavanja nivoa 
seizmičnosti terena i stepena seizmičke opasnosti na području cijele Crne Gore. 

 
 
 

 
Slika 5. Karta seizmičke rejonizacije Crne Gore 

Na osnovu podataka seizmičko-geoloških istraživanja, izvedenih za potrebe izrade podloga za 
Generalni urbanistički plan i na osnovu Seizmičke mikrorejonizacije urbanog područja Rožaja, dat je 
prikaz seizmogeoloških odlika i seizmičkih parametara za projektovanje. Razmatrano područje, 
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nalazi se u seizmičkoj zoni 7-og osnovnog stepena seizmičnosti. Zemljotres na prostoru Crne Gore iz 
1979. godine, kao i ranije zabilježeni pokazuju da se na ovom prostoru mogu javiti potresi 8 do 9 
stepeni MCS. Zbog toga izgradnja i eksploatacija objekta mora biti u skladu sa važećim propisima i 
principima za antiseizmičko projektovanje (MEST EN 1990-MEST EN 1999) i građenje u skladu sa 
Zakonom o planiranju prostora i izgradnji objekata („Sl.list CG“, br. 64/17 i 82/20). 
 

 

Slika 6. Izolinije referentnog horizontalnog ubrzanja tla agR u dijelovima gravitacionog ubrzanja 
Zemlje g (g = 9,81 m/s2) za povratni period od 475 godina (vjerovatnoća prevazilaženja događaja 

10% u 50 godina) (izvor: „MEST EN 1998-1:2015/NA: 2015 Eurokod.8. Projektovanje seizmički  
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Flora i fauna 

Flora 
Floristički sastav Rožaja formiran je pod uticajem edafskih i klimatskih osobenosti ovog prostora. 
Najznačajniju vrstu biljnih zajednica i vegetacionog pokrivača u Rožajama predstavljaju šume. Zbog 
velikih visinskih razlika između najniže i najviše tačke (maksimalno 1630m), vegetacija je zonalno 
raspoređena na rožajskim planinama.  
Od podnožja ka vrhovima smjenjuju se različiti tipovi vegetacije, počev od submediteranskih 
kserotermnih šikara do subnivalne vegetacije oko snježnika na Hajli i drugim planinama.  
 
Raspored drvenastih vrsta, skoro zakonito, prati mikro-klimatogenu visinsku zonalnost: Qurcius 
ceris, Juniperus comunis, Ostriya Careinifolija - u nižim pozicijama sliva Ibra; asocijacije-fagetum 
montanum; Picetum Excelza; Pinetum Heldraih; Pinetum Peuce; Picetum Subalpinum; Fagetum 
Subalpinum; i na samim vrhovima Hajle, Ahmice i Rusolije - bor krivulj (Pinus Montana) i kleka 
(Juniperus nana). Stepen šumovitosti rožajskog kraja je visok i znatno je iznad nacionalnog prosjeka.  
 
Prema podacima Instituta za šumarstvo u Podgorici, ukupna površina državnih i privatnih šuma i 
šumskog zemljšta u opštini Rožaje iznosi 26881ha, ili 62% ukupne teritorije. Šume bez šumskog 
zemljišta zahvataju 21953ha, ili 51% opštinske teritorije. Od ukupne površine, državne šume 
zahvataju 23443ha ili 87%, a privatne 3438ha ili 13% ukupne površine šuma i šumskog zemljišta.  

 
Slika 7. Šumsko područje Rožaje - gazdinske jedinice 

 



 PERMONTE d.o.o. |  Mila Radunovića S1/48 81000 Podgorica  |  Tel +382 69 028 648 /+382 69 182 725  
 Žiro račun  Universal Capital Bank  560-1876-19 |  PIB: 02695154  |  PDV: 30/31-07168-1| info@permonte.com 

Kompletan autorski sadržaj ovog dokumenta koji uključuje tekstualne, numeričke, grafičke i ostale materijale, nalazi se pod 
zaštitom važećeg Zakona o autorskom i srodnim pravima. Neovlašćeno korišćenje smatra se povredom autorskih prava 

kompanije i za posljedicu može imati pokretanje sudskog spora. 

 

Zahtjev   15 

Planinski pašnjaci na kojima dominira busika (Nardus Stricta) i borovnica (Vakcinium Mirylis) nijesu 
precizno određeni nadmorskom visinom, već, drugim-mikron klimatskim, mikro edafskim i 
antropogenim faktorima.  
 
Na livadskim površinama u širem okruženju i u okviru projektne lokacije se sreću sljedeće zeljaste 
biljke: uspravni ovsik (Bromus erectus), čekinjuša crna (Crepis biennis), vunasta palamida (Cirsium 
eriophorum), žuti zvezdan (Lotus corniculatus), brdska djetelina (Trifolium montanum), crvena 
djetelina (Trifolium pratense), maslačak (Taraxacum officinale), hajdučka trava (Achillea millefolium), 
različak (Centaurea jacea), uskolisna bokvica (Plantago lanceolata), dubačac (Teucrium chamaedrys), 
tamna divizna (Verbascum nigrum). Takođe, na lokaciji i u okruženju se mogu sresti žbunaste 
zajednice u kojima dominiraju: glog (Crataegus monogyna), pasja ruža (Rosa canina) i trnjina (Prunus 
spinosa).  
 
Posebna vrijednost rožajskog kraja su ljekovite, jestive i aromatične bilje, te gljive. Registrovano je 
preko 300 biljnih vrsta ljekovitih biljaka koje se u farmakologiji označavaju kao ljekovite: hajdučka 
trava, uva, divlji duhan, kim, đurđevak, bukva, jasen, lincura žuta, kantarion, bunika, kleka, crni sljez, 
kamilica, gorka deteljina, gladiševina, jorgovan, vimenjak, malina, zova, lipa, borovnica, čemerika, 
divizma, dan i noć i dr. Jestive biljke se mogu koristiti kao povrće, začin i voće, izvor biološki 
visokovrijedne i hemijski nezagađene hrane: samoniklo voće (lijeska, drijen, jagoda, divljaka, kruška, 
trešnja, glog, ribizla, kupina, malina, borovnica...), zeljaste jestive biljke (sedmolist, kozlac, Ioboda, 
krasuljak, vodopija, medveđa šapa, graholika. divlja nana, kaćun, štavalj, kostriš, maslačak, kopriva...) 
i začinske biljke (sporiš, lukovi, kim, bradavičak, majčino zelje, divlja nana, divlji čaj, majčina 
dušica...).  
 
Medonosnih biljaka ima u svim kopnenim ekosistemima i u svim vegetacijskim pojasevima. 
 
Najvažnije vrste pečurki na planinama oko Rožaja su: poljski šampinjon, livadski šampinjon, anis 
šampinjon, biserka, crni vrganj, mrežasti vrganj, žuti vrganj, velika puhara, šumska puhara, stožasti 
smrčak, visoki smrčak, pravi smrčak, bukovača, slinavka, kestenjasti vrganj i dr. Najveću 
komercijalnu vrijednost za ovo podneblje imaju: vrganj, lisičarka i smrčak. 
 
 
Fauna  
od životinjskih vrsta sisara, srijeću se vuk (Canis lupus), medvjed (Ursus arctous), lisica (Vulpes 
vulpes), divlja svinja (Sus scrofa), te sitni sisari poput jazavca (Meles meles), krtica (Talpa europaea), 
jež (Erinaceus concolor), šumska rovčica (Sorex araneus), šumski puh (Glis glis) i dr. Od gmizavaca je 
moguće vidjeti slepića (Anguis fragilis), zidni gušter (Lacerta muralis), planinski gušter (Lacerta 
vivipara), livadski gušter (Lacerta agilis), zelembać (Lacerta viridis), barska bjelouška (Natrix natrix), 
riječna bjelouška (Natrix tessellatus), smuk (Elaphe longissima), šarka (Vipera berrus) i poskoka 
(Vipera ammodytes).  
 
U šumama se od karakterističnih vrsta ptica mogu vidjeti Strix aluco, Accipiter gentilis, Falco 
peregrinus, Dendrocopos leucotos, Dryocopos martius. Registrovane su i Columba palumbus, Cuculus 
canorus, Circaetus gailicus, Parus montanus, Pernis apivorus, Sitta europea, Certhia familiaris, 
Troglodytes troglodytes, Turdus viscivorus, Turdus philomelos, Turdus merula, Phoenicurus 
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phoenicurus, Sylvia atricapilla, Regulus regulus, Regulus ignicapillus, Pyrrhula pyrrhula, Fringilla 
coelebs, Buteo buteo, Accipiter nisus, Dendrocopus major, Nucifraga caryocata…  
 
Faunu dna planinskih rijeka čine: pijavice (Hirudinea), školjke (na primjer iz roda Pisidium), puževi 
(ovdje bi se mogli naći predstavnici roda Radix), vodene grinje (Hydrachnidiae), gliste (Oligochaete) 
koje su važna riblja hrana, kao i larve mnogih insekata. Po sastavu ihtiofaune, Ibar pripada 
salmonidnom tipu voda, a od Baća nizvodno pripada salmonidno-timalidnom tipu. Od salmonidnih 
vrsta zastupljena je pastrmka Salmo trutta (labrax), a od timalidnih lipljen Thymallus thymallus.  
 
Veći dio faune ugrožen je, prije svega, od strane čovjeka (ilegalni lov, uništavanje staništa, 
eksploatacija šuma, izgradnja šumskih puteva, nedostatak rezervata za određene vrste, odsustvo 
organizovanog prehranjivanja u zimskom periodu i sl.). 

2.10. Karakteristike pejzaža  

Rožajsko područje predstavlja jednu od 21 pejzažne jedinice u državi. Pejzaž rožajskih predjela je 
veoma živopisan i složen. Rožajskom morfologijom, vizuelno-estetski, dominiraju najveći orografski 
izdanci: Hajla, Ahmica i Rusolija-na čijm padinama su se formirali, skoro kompaktni, šumski 
ekosistemi sa svojim-ljetnjim, jesenjim i zimskim koloritom. Pitomi prevoji Brahim breg i Štedim, su 
najvisočiji i sa najviše fascinacija, od cvijetnih livada ljeti, do sniježnih idila zimi.  
 
Na ovom desnom priobalju Ibra su i hidrografski objekti: Bjeluha, Morača, Ibarac, Bukeljka, Lazanjska 
rijeka, Crnja, Plunska rijeka, Balotska rijeka, Njeguški potok, Magarica, Reka-sasvojim dolinama, 
klisurama, kanjonima i skoro iskonski čistom vodom u čijoj se bistrini „igraju“ auhtoktone riblje vrste 
kao jedan od najvećih darova prirode.  
 
Na obalama ovih vodotoka ili visočije u njihovim slivovima-mozaično su pozicionirana živopisna 
seoska naselja, sa svojom šarmantnim arhitekturom tradicionalnih ali i savremenih formi. Na lijevom 
slivu Ibra, svojom vizuelnošću dominiraju-Bisernica, Smiljevica, Rožajski vrh i Gospođin vrh ksao i 
doline-Županice, Lovnice, Grahovske rijeke, Paučinske rijeke te skoro na krajknjem sjeveru Opštine 
izazovnim kanjonom Bukovice.  
 
Centralna i estetska arterija rožajskog kraja je rijeka Ibar od svog pjenušavog izvorišta do surovog i 
atraktivnog kanjonskog dijela. Samo gradsko jezgro Rožaja je mozaik starog i novog doba, koje da 
spajaju novi, vitki minareti na Bandžovom brdu i preko puta na markantnoj koti Bijele Crkve, 
velelepna crkva.  
 
Nova-planirana struktura: putevi, gradski sadržaj, zimsko-turistička struktura; od vrhova Rusolije i 
Ahmice do u samo gradsko jezgro, dodatno će oplemeniti ovaj prostor-estetski ali ekonomski. 
Područje projekta predstavlja visoravan nadmorske visine oko 1115m, sa izraženim livadskim 
površinama i šumom u okruženju. 

2.11. Pregled zaštićenih objekata i dobara kulturno-istorijske baštine  

Na šumskom području Rožaje do sada nijesu proglašavana nacionalno zaštićena područja  usmislu 
Zakona o zaštiti prirode, dok ujedno ne postoje područja koja imaju međunarodni  status zaštite. 
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U šume čija je prioritetna funkcija zaštita biodiverziteta izdvojene su šume molike i munike zaštićenih 
vrsta i endemita Balkanskog poluostrva. Zastupljene su u vidu čistih sastojina i pojedinačno 
primiješana sa drugim vrstama. Izdvojene su na površini od 862.30ha. Na ovom području od 
endemskih vrsta javljaju se molika, munika i planinski javor. U zapremini molika i munika učestvuju 
sa 5,5%, dok planinski javor, koji se javlja pojedinačno, neznatno učestvuje u ukupnoj zapremini. Ove 
vrste su i zaštićene vrste. Neophodno je u arealu ovih endemičnih vrsta raznim šumskouzgojnim 
postupcima posticati njihovo prirodno obnavljanje. 
 
U širem okruženju projekta se nalazi planina Hajla. Hajla se smatra za najistaknutiju planinu 
Rožajskog kraja. Na njoj je prisutno nekoliko tipova još uvijek dobro očuvanih šumskih ekosistema 
od kojih je najvažnije istaći šume molike (Pinus peuce) i munike (Pinus heldreichii). Na ovoj planini 
nalaze se i subalpinski kamenjari u čijoj flori je prisutan veći broj endemičnih biljnih vrsta. Posebnu 
vrijednost predstavlja endemični tip staništa čiji je edifikator vrsta šarplaninski kostolom 
(Narthecium scardicum), crnogorsko-albanski endem. Hajla predstavlja jedno od 32 predložena 
EMERALD područje, područja za očuvanje biološke raznovrsnosti kao i stanišnih uslova za razvoj 
divlje flore i faune, potencijalno područje buduće nacionalne ekološke mreže - Natura 2000 mreže. 
 
Prepoznata je kao područje od međunarodnog značaja za Biljke (Important Plant Area - IPA 
područje). 
 
Zaštićeni objekti i dobra kulturno - istorijske baštine 
Prema zakonskoj evidenciji zaštićenih spomenika kulture u Crnoj Gori (357) po kategorijama i 
vrstama u opštini Rožaje nije registrovan nijedan spomenik kulture I, II ili III kategorije.  
U I kategoriju svrstani su spomenici kulture od izuzetnog značaja, u II kategorije spadaju spomenici 
kulture od velikog značaja, a u III kategoriju svrstani su spomenici kulture od lokalnog značaja Razne 
civilizacije ostavile su svoje brojne tragova na prostoru pštine Rožaje. Na to ukazuju brojni arheološki 
lokaliteti iz latinskog, ilirskog, rimskog, osmanlijskog i srednjovjekovnog vremena. 
 
Evidentirani aheološki lokaliteti  

▪ Ilirsko naselje  
▪ Brezovačko brdo  
▪ Manastirski kompleks Lučice - Lučice  
▪ Grac - Crnča  
▪ Crkva - Gusinjci, Suho Polje  
▪ Crkva - Kaluđerski laz  
▪ Groblje - Biševo  
▪ Groblje - Dragolovac, Ibarac  
▪ Crkva - Gospođin vrh  
▪ Ostaci groblja - Vuča. 

 
Potencijalni arheološki lokaliteti su malo istraženi i nimalo zaštićeni. Manja istraživanja su izvršena 
za Lučice i Grac.  
U blizini projektne lokacije nijesu evidentirani arheološki lokaliteti. 
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Kulturno-istorijski spomenici (objekti koji imaju svojstvo-vrijednost spomenika kulture) u opštini 
Rožaje su: 

▪ Ganića kula XVIII v.  
▪ Džamija Sultan Murat II XV v.  
▪ Džamija - kučanska XVIII v.  
▪ Džamija - Biševo XVIII v.  
▪ Kula Hadžialijagića XIX v.  
▪ Kula Zejnelagića (Riza) XIX v. 
▪ Kuća Fetahovića (Ruždije) XIX v. 
▪ Kuća Muja Sutovića XIX v.  
▪ Kuća Ismeta Feleća XIX v.  
▪ Kuća Bedra Sutovića XIX v.  
▪ Kuća Pepića XIX v. 
▪ Kuća Hasana Bećiragića početak XX v. i  
▪ Kuća Sulja Beć v. iragića početak XX v. 

 

 

Na lokaciji na kojoj se planira izgradnja solarne elektrane nema zaštićenih objekata. 

2.12. Naseljenost i koncentracija stanovništva  

 
U razvojnom smislu Rožaje je svrstano u Sjeverni region sa opštinama: Berane, Andrijevica, Plav, 
Bijelo Polje, Pljevlja, Kolašin i Mojkovac, Žabljak i Šavnik. Mrežu naselja čini 66 naselja. 
Administrativni, privredni i kulturni centar opštine je naselje Rožaje sa 9447 stanovnika, koje u mreži 
centara Crne Gore predstavlja opštinski centar. Prigradska naselja su Suho Polje, Ibarac, Bandžovo 
Brdo, Klekovača, Hurije, Sušteri i zeleni. Sela sa najvećim brojem stanovnika su Kalače, Donja Lovnica, 
Bać, Bukovica i Biševo. Teritorija opštine je podijeljena na 26 katastarskih opština i isto toliki broj 
statističkih naselja: Bać, Balotići, Bandžov, Bašča, Besnik, Bijela Crkva, Biševo, Bogaje, Bukovica, 
Crnokrpe, Dacići, Donja Lovnica, Gornja Lovnica, Grahovo, Grižica, Ibarac, Jablanica, Kalače, Koljeno, 
Paučina, Plunci, Radetina, Rožaje-grad, Seošnica, Sinanovići i Vuča. Prema Popisu 2011. godine, u 26 
naselja živjelo je 23312 stanovnika u 5684 domaćinstava. 
 

2.13. Apsorpcioni kapacitet prirodne sredine 

Predmetna lokacija je neizgrađena površina i nije opterećena bilo kojom vrstom negativnih uticaja, 
što ukazuje na to da su apsorpcioni kapaciteti sredine veliki. Iz tog razloga se, prilikom izgradnje 
predmetnog projekta, neophodno pridržavati svih mjera zaštite, kako bi se uticaji sveli na najmanju 
moguću mjeru. 

U blizini predemtne lokacije neam močvarnih predjela, površinskih i podzemnih tokova. Takođe, 
predmetno područje se ne nalazi u priobalnoj zoni, kao ni morskoj sredini.  

Same lokacije izvođenja predmetnog Projekta ne nalaze se u okviru zaštićenih prirodnih i kulturnih 
dobara.  
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Regenerativni kapaciteti prirodnih resursa na posmatranom području sa aspekta tla, zemljišta, vode 
i biodiverziteta su dosta veliki, ali ih treba racionalno koristiti.  

Apsorpcioni kapaciteti šireg područja su veliki, posebno kada se ima u vidu da prostor karakteriše 
prisustvo bujne i raznovrsne vegetacije.  

U načelu, projektna lokacija bi trebalo da ima dovoljan kapacitet prirodne sredine da se sa 
stanovišta zaštite biodiverziteta ovaj projekat prihvati. Uticaji na biodiverzitet su 
najznačajniji u fazi izgradnje. Tehnički gledano, u fazi izgradnje se moraju izvesti sljedeće 
aktivnosti: čišćenje lokacije, zemljani radovi, odlaganje građevinskog materijala tokom 
izvođenja, kretanje mehanizacije i sl., što može dovesti do zagađenja vazduha i zemljišta, te 
erozije zemljišta i/ili ugrožavanja bukom. Sve pomenute aktivnosti će izvršiti određeni 
negativan uticaj na biodiverzitet i prouzrokovati gubitak nekih staništa, degradaciju i/ili 
fragmentaciju istih, a što potencijalno dovodi do smanjenja biološke raznovrsnosti, odnosno 
do smanjenja diverziteta vrsta i njihovih zajednica. Procjenjujemo da je kapacitet ovog 
činioca životne sredine, odnosno karakteristike flore i faune prikazane u dokumentaciji, 
dovoljan da prihvati ovakav projekat, bez većih posledica po biodiverzitet. Svakako, treba 
navesti da već sada postoji negativan uticaj na mnoge osjetljive segmente biodiverziteta šireg 
područja. Različite ljekovite biljke se eksploatišu, požari uništavaju djelove pejzaža i šumske 
komplekse, a velike količine drveta se sijeku. Uzimajući u obzir način funkcionisanja 
projekta, možemo konstatovati da projekat u fazi eksploatacije neće prouzrokovati veće 
uticaje na biodiverzitet. 
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3. OPIS PROJEKTA 

3.1. Opisu fizičkih karakteristika cjelokupnog projekta i po potrebi opis radova uklanjanja 

Izgradnja predemtne solarne elaktrane je određena Odlukom Predsjednika opštine Rožaje, broj 001-

018/24-551 od 15.03.2024. godine. 

Funkcionalni zahtjevi objekta su usklađeni sa Odlukom o određivanju lokacije sa elementima 

urbanističko-tehničkih uslova za izgradnju solarne elektrane na lokaciji Koljeno I, važećim 

pravilnicima o izgradnji objekata, kao i projektnim zadatkom nosioca projekta.  

Kao što je navedeno u opisu lokacije, na lokaciji nema objekata, tako da se radovi uklanjanja svode 

na pripremi terena za realizaciju projekta. Funkcionisanje solarne elektrane je autonomno, odnosno 

za njen rad nije potrebno prisustvo osoblja koje bi upravljalo režimima njenog rada. Usljed toga nije 

predviđen boravak ljudi na prostoru solarne elektrane tokom njenog rada. 

3.2. Proces rada SE 

Solarni paneli se postavljaju pod određenim uglom u odnosu na ravan zemlje da bi se obezbijedila 
maksimalna apsorpcija sunčevog zračenja. Na sledećoj slici taj ugao je obilježen sa β. 

 
Slika 8: Nagib i orijentacija prijemne površine solarnih panela 

Za geografsku širinu na kojoj se nalaze parcele optimalan ugao je 10°C. Ugao pod kojim pada Sunčeva 
svjetlost se mijenja u zavisnosti od doba dana i godine. Postoji mogućnost da se ugradi motorni pogon 
kojim bi se omogućilo rotiranje panela u cilju praćenje kretanja Sunca, ali to zahtijeva znatno veći 
prostor i poskupljuje investiciju. U ovom slučaju išlo se na ugradnju fiksnih panela. Zbog prethodno 
navedenog, postavljanje panela u konkretnom slučaju vrši se pod uglom od 10°C. 

Bitno je naglasiti da se konverzijom solarne energije u električnu dobija DC (jednosmerni napon) pri 
čemu ga je potrebno transformisati u AC (naizmenični napon). U ovom slučaju izvor će biti povezan 
na prenosnu mrežu ili ”on-grid”. 
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Proračun snage solarnih panela 

Intenzitet sunčevog zračenja koje dolazi do Zemlje može se izračunati po formuli: 

𝐼𝑑 = 𝐶 ∗ 𝐼𝑜 ∗ 𝑒−𝑘∗𝑚 ∗ 𝐹 

gde su: 

I0 - intenzitet ekstraterestičnog zračenja (W/m2) 
k - koeficijent atenuacije Sunčevog zračenja u Zemljinoj atmsoferi  
C - difuzni radijacioni faktor  
m - optička vazdušna masa  
F - ugaoni faktor  
Id - intenzitet difuznog Sunčevog zračenja 

𝐹 =
1

2
 (cos 𝛽) 

𝑚 =
1

(cos 𝛼)
  

Tipične vrijednosti I0 i C za srednje oblačne dane u oblasti sjevernih geografskih širina su u opsegu 
1066 -1209 (W/m2) i 0.058 do 0.134 respektivno.  

Ulazni podaci za proračun 

Vrijeme trajanja svijetlog dijela dana, obdanice, kao i ugao pod kojim Sunčevo zračenje pada na 
Zemlju, dato je u sledećoj tabeli.  

Tabela 1.: Vrijeme trajanja obdanice i ugao pada sunčevog zračenja po mjesecima 
Mjesec Jan Feb Mart Apr Maj Jun Jul Avg Sep Okt Nov Dec 
Obdanica 

(h) 
8:5
0 

10:3
0 

12:0
0 

13:4
0 

14:4
0 

15:0
0 

14:4
0 

13:4
0 

12:0
0 

10:3
0 

8:3
0 

8:2
0 

Ugao sunca (α°) 
08 h 4 12 22 28 34 36 34 28 22 12 4 2 
10 h 18 27 37 47 54 56 54 47 37 27 18 15 
12 h 24 33 45 56 64 68 64 56 45 33 24 20 
14 h 18 27 38 48 55 58 55 48 38 27 18 16 
16 h 5 13 22 29 34 37 34 29 22 13 5 3 
18 h    8 14 17 14 8     

Grafički prikaz sunčevih putanja tokom godine dat je na sledećoj slici. 
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Slika 9: Dijagram Sunčevih putanja 

Ovim se dobija količina energije koja dopire do površine solarnih panela. Efikasnost panela zavisi 
prije svega od vrste poluprovodničkih komponenti. 

U cilju konverzije solarnog zračenja u električnu energiju i njenog plasiranja u ED mrežu koristiće se 
solarni paneli i odgovarajući DC/AC invertori (pretvarači). Izbor snaga invertora je uslovljen 
ukupnom procijenjenom snagom solarnih panela, tipskim snagama invertora, koje zavise od 
proizvođača i odobrenom priključnom snagom objekta. 

Glavni djelovi/elementi predmetne solarne elektrane su: 
▪ solarni paneli, 
▪ montažna podkonstrukcija za potrebe postavljanja solarnih panela, 
▪ invertori,  
▪ DC kablovski razvod, AC razvodni ormari, AC kablovski razvod, kablovski regali, 
▪ komunikacioni kablovi sa spojnom opremom, sistem nadzora/monitoringa nad elektranom, 
▪ gromobranska zaštita, sistem izjednačenja potencijala i uzemljivački sistem, 
▪ podzemni kablovski vod za priključenje na elektrodistributivnu mrežu. 

Objekat se sastoji od više zavisno funkcionalnih cjelina koje svojim gabaritima i prostornim 
rasporedom formiraju jedan cjelovit korpus.  

Prva funkcionalna cjelina, ali zavisna od druge, je solarna elektrana koja bi se sastojala od:  
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- određenog broja solarnih panela (kako bi se na izlazu dobila snaga od 6.240 MWp na DC 
strani), od kojih svaki sadrži u sebi određeni broj solarnih ćelija, na odgovarajući način međusobno 
povezanih redno i serijski; individualni solarni paneli su povezani u serijama formirajući stringove 
(nizove);  

- određenog broja invertera i AC razvodnih ormara (kako bi se na izlazu dobila snaga od 5 MW 
na AC strani), pri čemu broj solarnih panela koji čine string određuje ulazni napon invertora, a broj 
paralelno postavljenih nizova određuje snagu invertora koja je na raspolaganju; osnovni koncept 
funkcionisanja kod ovakvih obnovljivih izvora energije je da se maksimalno koristi energija koju oni 
mogu da daju;  

- aluminijumske / čelične konstrukcija koja će se fundirati u zemlju, na koju je potrebno da se 
montiraju solarni paneli i inverteri;  

- DC (jednosjerni) kablovski razvod u cilju povezivanja solarnih panela i invertera koji će se 
izvoditi dijelom kroz regale pričvršćene za konstrukciju solarnih panela, a dijelom u zemljanim 
rovovima; AC (naizjenični) kablovski razvod u cilju povezivanja invertera, AC razvodnih ormara 
niskonaponskog bloka 35 kV trafostanice koji će se izvoditi u zemljanim rovovima;  

- uzemljenja i gromobranske zaštite kompletne funkcionalne cjeline;  

- komunikacioni kablovi koji će se izvoditi dijelom kroz regale pričvršćene za konstrukcija 
solarnih panela, a dijelom u zemljanim rovovima u cilju obezbjeđivaja monitoringa i upravljanja nad 
solarnom elektranom.  

Druga funkcionalna cjelina, koja služi svrsi prve, je 35 kV trafostanica (postrojenje) koja bi se nalazila 
na parcelama solarne elektrane i priključenje na distributivnu mrežu, u postojeću 35/10 kV 
trafostanicu TS Rožaje, a sastojala bi se od:  

- novoizgrađene 35 kV trafostanice koja sadrži niskonaponski blok, transformator, 
srednjenaponski blok, manipulativni prostor;  

- 35 kV kablovski vod od novoizgrađene 35 kV trafostanice do postojeće 35/10 kV TS Roažje, 
u skladu sa uslovima za izradu tehničke dokumentacije za priključenje na distributivni sistem, 
dobijenih od strane "CEDIS" d.o.o.; 

- SCADA sistema za potrebe monitoringa i upravljanja nad solarno elektranom i trafostaniom; 
takođe, u skladu sa uslovima za izradu tehničke dokumentacije za priključenje na distributivni sistem 
e, dobijenih od strane "CEDIS" d.o.o. 

Trafostanica 
 
Objekat je projektovan kao slobodnostojeći, jednostavnog gabarita. Funkcionalni zahtjevi objekta su 
usklađeni sa projektnim zadatkom investitora i zahtjevima projektanata.  
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Prema smjernicama iz prethodnog idejnog projekta, projektovan je objekat trafostanice TS 35 kV, 
spratnosti P.  
 
Pristup objektu je omogućen na nivou prizemlja. Objekat posjedije I kancelariju za nadzor I 
upravljanje trafostanicom. Na objektu trafostanice predviđena je termoizolacija debljine 5cm. 
Hidroizolacija je projektovana ispod ploče na zemlji, kao i na ukopanim AB zidovima sa spoljašnje 
strane i zaštićena je geotekstilnom folijom i termikom od xps-a debljine 5 cm. 
 
35 kV kablovski vod  
 
Projektom je predviđeno postavljanje kabla od aluminijumskog kompaktnog užeta kao provodnika. 
Oblast primjene ovog tipa kabla je u elektroenergetskim, distributivnim i industriskim mrežama, 
razvodnim postrojenjima srednjeg i visokog napona, posebno kada su kablovi izloženi uticaju vlažnih 
i agresivnih sredina. U  rov se postavljaju 3 kabla. Dužina kablovskog voda iznosi cca 5100m. Trasa 
polaganja kabla je određena od strane Investitora i projektanta. 
 
Projektnim zadatkom, predviđena je izgradnja lokalnog objekta od opšteg interesa – solarne 
elektrane Koljeno instalisane snage 5 MW (AC) sa trafostanicom 5 MW 35/0.8 kV sa uklapanjem u 35 
kV distributivnu mrežu - kojeg čine solarni paneli instalirani na konstrukciji koja je pričvršćena na 
zemlju sa pratećom solarnom opremom i priključnom 35 kV trafostanicom sa uklapanjem u 35 kV 
postojeću elektroenergetsku infrastrukturu: ukupna instalisana snaga od 5000 kVA (AC strana) - 
proizvodnja električne energije i plasiranje u elektrodistributivnu mrežu. 

Za realizaciju SE izvršiće se uređenje terena. Uređenje terena se ogleda u uređenju platoa oko 
trafostanice, izgradnji ograde, krčenju šiblja i rastinja u zoni izgradnje i pravljenju pristupnog puta 
kroz zonu projekta kojima će se omogućiti komunikacija (prolazi) unutar obuhvata, za pristup 
opremi, postavljanje montažnih konstrukcija i fotonaponskih modula, ugradnja izmjenjivač itd. 
Raščišćavanje terena od korova i šiblja je planirano na površini od 29.767,63 m2.  

3.3. Mogućnost kumuliranja sa efektima drugih postojećih i/ili odobrenih projekata 

Kroz opis projekta i analizu mogućih uticaja konstatovano je da izgradnja i eksploatacija 
objekta, neće imati veći uticaj na životnu sredinu.  
 
Što se tiče kumulativnog uticaja projekta sa drugim projektima na životnu sredinu kada je 
postojeće stanje u pitanju takođe neće biti izražen, imajući u vidu da u užem okruženju 
lokacije objekta nema zagađivača životne sredine. 
 
U okruženju lokacije solarne elektrane, polje panela, na udaljenosti cca 40 m, nalazi se 
nekoliko stambenih objekat, dok drugih objekata nema. Uzimajući u obzir da se u tom 
objektu ne odvijaju proizvodni procesi, ne možemo govoriti o kumulativnim uticajima sa 
drugim projektima. 
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3.4. Korišćenje prirodnih resursa i energije, naročito tla, zemljišta, vode i biodiverziteta 

Imajući u vidu namjenu objekata u njema će se u toku rada vršiti pretvaranje energije Sunca, odnosno 
sunčevog zračenja u električnu energiju koja se potom predaje u elektroenergetsku mrežu. Prema 
tome u toku eksploatacije objekta osim proizvodnje električne energije, nema odvijanja tehnoloških 
procesa koji bi zahtijevali korišćenje energije i energenata, vode, sirovina i drugog potrošnog 
materijala. 

3.5. Stvaranje otpada i tehnologiji tretiranja otpada (prerada, reciklaža, odlaganje i slično) 

Otpad koji nastaje pri izgradnji elektrotehničkih instalacija jake struje spada u neopasni čvrsti otpad 
i nema karakteristike opasnog otpada.  

Otpad se javlja u fazi izgradnje objekta potiče od iskopa zemljišta.  

S obzirom na karakteristike terena, na vrstu predmetnog objekta i veličinu zahvata neće doći do 
značajnije promjene topografije lokalnog terena. Tokom perioda izvođenja zemljanih radova, u 
kopnenom dijelu lokacije izgradnje solarne elektrane i trafostanice, može doći do promjene zemljišta 
(sabijanja) usljed korišćenja mehanizacije i opreme. Medutim, prostor planirane interevencije 
pripada uglavnom stabilnom terenu, pa izvođenje predviđenih aktivnosti neće bitnije ugroziti 
njegovu stabilnost.  

U toku izvođenja radova nema kontinuiranog nastajanja bilo kakvog čvrstog otpada, čijim bi se 
neadekvatnim odlaganjem uslovile neke fizičke promjene na lokaciji ili zagadenje, a nema ni otpadnih 
voda čijim bi se neadekvatnim tretiranjem uslovila zagađenja ili promjena fizičkih karakteristika 
zemljišta. 

Očekivani životni vijek FN postrojenja je 20 godina, nakon čega se oprema zamjenjuje novom. Sa 
korišćenom opremom investitor će postupati u skladu sa tada važećim nacionalnim propisima i 
tehničkim rješenjima, imajući u vidu da za sada ne postoje rješenja sa širokom primjenom i 
ekonomskom opravdanošću, a da za rezultat imaju reciklažu rabljenih solarnih panela.  

Materijal od iskopa će se u potpunsoti iskoristiti za ravnanje terena, tako da neće biti otpada od 
iskopa. Teren je sam po sebi neravan i ono što se iskopa (izlomi preciznije) će se deponovati u okviru 
predmetne lokacije, da bi se dobio ravniji teren koji je pogodan za postavljanje panela. Nasipanje će 
se vršiti dominantno u zoni ispod i oko panela tako da to neće uticati na preostali prostor. Time se 
smanjuje ukupna emisija CO2 u toku izvođenja, jer se značajno smanjuje odvoz viška materijala na 
deponije van lokacije. 

Takođe, materijal od iskopa temelja stubova će se iskoristiti jer je nakon betoniranja potrebno 
iskopanu zemlju vratiti u temeljnu jamu oko temelja i čvrsto nabijati u slojevima 20 cm, oko temelja 
stuba. Pri ravnanju terena oko temelja uzeti u obzir naknadno slijeganje nasutog materijala. Preostali 
višak zemlje potrebno je ukloniti ili razastrti oko stuba vodeći računa da ovo ne stvori mogućnost 
zadržavanja vode oko stuba odnosno oko temelja. 

Od strane radnika tokom izgradnje objekta generiše se određena količina komunalnog otpada. 
Navedena vrsta otpada nakon privremeog skladištenja u kontejneru, predaju se ovlašćenom 
komunalnom preduzeću. 
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3.6. Zagađivanje, štetno djelovanje i izazivanje neprijatnih mirisa, uključujući emisije u 
vazduh, ispuštanje u vodotoke, odlaganje na zemljište, buku, vibracije, toplotu, 
jonizujuća i nejonizujuća zračenja 

 

Otpadne vode – Na lokaciji objekta nije urađena fekalna kanalizaciona mreža, tako da je 
priključenje objekata predviđeno na savremene uređaje za prečišćavanje otpadnih-
sanitarnih voda (bioseptike), nakon čega će se prečišćene vode upuštati u upojni bunar. 
Atmosferske otpadne vode sa platoa trafostanice, koje mogu biti zauljene, prije upuštanja u 
upojni bunar proći će kroz separator masti i ulja. 
 
Buka - Pri radu transformatora stvara se buka do nivo 69dB na udaljenosti 3m od 
transformatora što je dozvoljeni nivo buke za ovaj tip postrojenja. S obzirom da nivo buke 
opada sa kvadratom rastojanja, već na udaljenosti od 25 m njen nivo će biti oko 35dB, što je 
ispod dozvoljenog nivoa. Pošto će nivo buke trafostanice za dan biti 34dB<50dB, a za noć 
34dB<45dB trafostanica u redovnom radu neće stvarati buku veću od dozvoljene. Proračun 
pokazuje da će nivo buke izvan lokacije bite niži od dozvoljenih graničnih vrijednosti. 
 
Vibracije - Nivo vibracija na lokaciji projekta je veoma mali, tako da je uticaj vibracija na 
okolinu tokom izvođenja radova na predmetnoj lokaciji zanemarljiv. 
 
Zračenja - u toku izgradnje objekta neće biti prisutno nikakvo zračenje, dok se u toku 
eksploatacije objekta pojavljuje određeni nivo elektromagnetnog zračenja. Iz tih razloga 
predmetni projekat mora biti projektovan, izgrađen i održavan na način da maksimalne 
vrijednosti jačine električnog i magnetnog polja na nivou tla koje emituje izvor u okolinu ne 
budu veće od maksimalno dozvoljenih vrijednosti.  
 
Za ograničavanje izlaganja stanovništva i zaposlenog osoblja štetnom dejstvu električnih i 
magnetskih polja postoje međunarodni i nacionalni propisi, smjernice i preporuke. 
Najpoznatiji međunarodni dokumenti su smjernice Međunarodne komisije za zaštitu od 
nejonizujućeg zračenja (International Commission on Non-Ionizing Protection – ICNIRP) 
Svjetske zdrastvene organizacije (World Health Organization – WHO) i njene Međunarodne 
agencije za istraživanje raka (IARC – WHO International Agency for Research on Cancer). U 
tim preporukama granični nivoi izlaganja dejstvu EM polja za stanovništvo (opštu 
populaciju) niži su nego za profesionalno osoblje koje je u kontrolisanim uslovima izloženo 
dejstvu ovih polja tokom boravka na radnim mjestima. 
 
Za opseg učestalosti od 1 Hz do 100 kHz ICNIRP je 2010. godine objavio nove, nešto blaže, 
preporuke. U Tabeli 7. dati su referentni granični nivoi za opštu populaciju, dok su u Tabeli 
15 prikazana ograničenja za profesionalno osoblje (“ICNIRP Guidelines for limiting exposure 
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to time-varying electric and magnetic fields (1 Hz – 100 kHz)”, Health Physics vol. 99(6), pp. 
818-836, 2010). 
 
Tabela 2. Referentni nivoi jačine električnog i magnetskog polja, magnetske indukcije i gustine snage 

prema preporuci ICNIRP-a iz 2010. godine za izloženost opšte populacije. Referentni nivoi jačine polja 
i magnetske indukcije odnose se na njihove efektivne vrijednosti 

 
 
Tabela 3. Referentni nivoi jačine električnog i magnetskog polja, magnetske indukcije i gustine snage 

za područja profesionalne izloženosti prema preporuci ICNIRP-a iz 2010. godine. Referentni nivoi 
jačine polja i magnetske indukcije odnose se na njihove efektivne vrijednosti 

 
 
Na osnovu Zakona o zaštiti od nejonizujućih zračenja („Sl. List CG“, br. 35/13), koji je stupio 
na snagu 1. jula 2015. godine, donešen je „Pravilnik o granicama izlaganja elektromagnetnim 
poljima“ („Sl. List CG“, br. 6/15) od 10. februara 2015. godine. Pomenuti Pravilnik, između 
ostalog, definiše: 
Vrijednosti upozorenja (referentne nivoe) relevantnih fizičkih veličina za opštu javnu 
izloženost stanovništva elektromagnetnim poljima za pojedinačnu frekvenciju. 
U Tabeli 9 date su vrijednosti upozorenja (referentni nivoi) za izloženost vremenski 
promjenljivim električnim i magnetnim poljima frekvencije između 1 Hz i 10 MHz. 
Vrijednosti upozorenja (referentni nivoi) se definišu za sljedeće relevantne veličine:  

⎯ Jačina električnog polja (E);  
⎯ Jačina magnetnog polja (H);  
⎯ Magnetna indukcija (B).  



 PERMONTE d.o.o. |  Mila Radunovića S1/48 81000 Podgorica  |  Tel +382 69 028 648 /+382 69 182 725  
 Žiro račun  Universal Capital Bank  560-1876-19 |  PIB: 02695154  |  PDV: 30/31-07168-1| info@permonte.com 

Kompletan autorski sadržaj ovog dokumenta koji uključuje tekstualne, numeričke, grafičke i ostale materijale, nalazi se pod 
zaštitom važećeg Zakona o autorskom i srodnim pravima. Neovlašćeno korišćenje smatra se povredom autorskih prava 

kompanije i za posljedicu može imati pokretanje sudskog spora. 

 

Zahtjev   28 

Ispuštanje gasova, na lokaciji može da nastane usljed rada mehanizacije prilikom izgradnje. 
Sa druge strane, imajući u vidu na mali oim raddova, kao i činjenicu da su privremenog 
karaktera, isti neće bitno uticati na zagađenje životne sredine.  
Proizvodnja zagađujućih materija u vazduhu usljed rada mehanizacije na izvođenju projekta 
je privremenog i povremenog karaktera, do završetka radova na izgradnji predmetnog 
projekta. O količini emitovanih materija koje nastaju usljed rada građevinskih mašina i 
emisiji prašine, nije moguće se  najpreciznije izjasniti, ali se sa velikom sigurnošću može reći 
da ona neće imati značajniji uticaj na lokalno zagađenje vazduha, imajući u vidu obim i vrstu 
planiranih aktivnosti. 
 

Tabela 4. Vrijednosti upozorenja za jačinu električnog polja, jačinu magnetnog polja i magnetnu 
indukciju 

 
Kratka analiza magnetnog polja sabirnica za jednu trafostanicu 110/35 kV pokazuje da 
maksimalna vrijednost magnetne indukcije za visinu sabirnica od 2 m iznosi oko 160 μT, dok 
maksimalna vrijednost jačine magnetnog polja iznosi 130 A/m. Za visinu sabirnica od 3 m, 
amplituda magnetne indukcije je oko 48 μT, dok je amplitude jačine magnetnog polja oko 38 
A/m. To znači da ni u kom slučaju maksimalna vrijednost magnetne indukcije ne prelazi 
dozvoljenu vrijednost za opštu javnu izloženost elektromagnetnim poljima od 200 μT, kao 
ni da jačina magnetnog polja ne dostiže maksimalnu dozvoljenu vrijednost od 160 A/m. 
Važno je napomenuti da je prethodna analiza polja trafostanice gruba, jer nije uzeto u obzir 
kućište u kojem će biti smještena trafostanica koje stvara efekat Faradejevog kaveza, što 
dalje znači da će magnetno polje biti znatno slabije od prethodno proračunatog.  
 
Ipak, sprovođenjem ovako aproksimativnog proračuna, izvršena je analiza najgoreg 
mogućeg slučaja, čime smo na tzv. „sigurnoj strani“. Što se tiče električnog polja, za visinu 
sabirnica od 2 m maksimalna vrijednost jačine električnog polja je 3.5 kV/m, dok je za visinu 
sabirnica od 3 m amplituda jačine električnog polja skoro 1 kV/m. Navedene vrijednosti su 
značajno manje od granične vrijednosti jačine električnog polja za opštu javnu izloženost 
stanovništva elektromagnetnim poljima, koja iznosi 5 kV/m.  
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Analogno gore navedenom, u konkretnom slučaju tokom rada trafostanice uticaj 
elektromagnetnog dejstva je jako slabo.  Naime, trafostanica nema uticaja jer je od 
najbližeg objekta udaljena 300 m, dok je polje solarnih panela udaljeno 40 m od 
najbližeg objekta. 

3.7. Rizik nastanka udesa i/ili velikih katastrofa 

Primjenom izabranih tehničkih rješenja, ne postoji rizik za nastanka udesa i/ili velikih katastrofa, 
koje su relevantne za projekat. Do negativnog uticaja u toku eksploatacije predmetnog ležišta na 
pojedine segmente životne sredine može doći, a to za slučaj pojave zemljotresa. Ne postoji rizik 
nastanka udesa i/ili velikih katastrofa, koje su relevantne za projekat, uključujući one koje su 
uzrokovane promjenom klime, u skladu sa naučnim saznanjima. Postoji mogućnost nastanka 
određenih akcidenthnih situacija u toku izgradnje SE i priključenja na distributivnu mrežu. 

Uticaj elektromagnetnog dejstva predmetne eksploatacije je jako mali i on se ne ispituje.  

3.8. Rizik za ljudsko zdravlje (zbog zagađenja vode ili zagađenja vazduha i drugo). 

U toku eksploatacije objekata ne postoji mogućnost oslobađanja štetnih nus produkata. 
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4. VRSTE I KARAKTERISTIKE MOGUĆEG UTICAJA PROJEKTA NA ŽIVOTNU SREDINU 

4.1. Veličina i prostorni obuhvat uticaja projekta  

Bilo koja ljudska aktivnost u prostoru dovodi do određenih promjena i negativnih veličina i 
prostornom obuhvatu uticaja projekta (kao što su geografsko područje i broj stanovnika na koje će 
projekat vjerovatno uticati)  

Izvođenje radova na izgradnji SE i njenog priključenja na elektrodistributivnu mrežu u cilju 
proizvodnje električne energije, bez obzira na sve tehničke i tehnološke karakteristike samog procesa 
i korišćenu opremu može u određenim situacijama predstavljati izvor zagađenja životne sredine.  

Uticaji na životnu sredinu koji se javljaju kao posljedica rada tokom eksploatacije predstavljaju uticaje 
posebno značajne sa stanovišta odnosa prema životnoj sredini, odnosno ugrožavanju i očuvanju od 
dalje degradacije, kao i vremenskoj dimenziji trajanja. Na kraju tu su i uticaji u vanrednim, udesnim ili 
akcidentnim situacijama sa svojom karakteristikom da se javljaju u kratkom vremenskom intervalu 
sa velikim intenzitetom.  

Uspješnost svakog rješenja u domenu zaštite životne sredine podrazumijeva svestrano sagledavanje i 
definisanje svih kategorija navedenih uticaja. U tom smislu se uvijek kao prioritet postavlja obaveza o 
njihovom definisanju u odnosu na osnovne prirodne činioce (klimu, vodu, vazduh, tlo, floru, faunu, 
pejzaž) koji, gledano kroz prizmu teorije ekosistema, i predstavljaju potpuno uređen i izbalansiran 
samoregulirajući mehanizam.  

Izgradnjom i funkcionisanjem neće doći do promjene u broju i strukturi stanovništva na području 
predmetne lokacije i uže okoline, pošto u toku funkcionisanja objekata nije predviđeno stalno 
prisustvo zaposlenih osoba, dok u toku izgradnje biće prisutni izvršioci do završetka predviđenih 
radova.  

Pošto se ne radi o velikom zahvatu, broj zaposlenih koji će obavljati poslove realizacije projekta (koji 
su privremenog karaktera), neće promijeniti broj i strukturu stanovništva, što bi moglo značajnije 
uticati na kvalitet životne sredine na razmatranom prostoru.  

Procjena je da izdvojene količine zagaćujućih materija u toku fazne realizacije projekta, koje su 
privremenog karaktera ne mogu izazvati veći negativan uticaj na kvalitet vazduha ženju, a samim tim 
ni na okolno stanovništvo. Kako je već rečeno, pri radu graćevinskih mašina proizvodi se odrećeni 
nivo buke pri realizaciji projekta sve mašine ne rade u isto vrijeme, a većina njih pri radu je u pokretu 
i udaljena je jedna od druge, tako da na većini djelova lokacije buduće solarne elektrane, trafostanice 
i trase kabla za koji će se raditi priključenja SE na postojeću distributivnu mrežu, buka u odrećenom 
trenutku potiče od jednog izvora. 

4.2. Priroda uticaja (nivo i koncentracija emisija zagađujućih materija u vazduhu, 
površinskim i podzemnim vodama, zemljištu, gubitak i oštećenje biljnih i životinjskih 
vrsta i njihovih staništa, gubitak zemljišta i drugo) 

Kada je riječ o uticaju razmatrane solarne elektrane na životnu sredinu, sveobuhvatno gledajući, taj 
uticaj se može posmatrati kroz tri faze:  
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• uticaj proizvodnje komponenti sistema,  
• uticaj eksploatacije sistema,  
• uticaj komponenti nakon prestanka funkcije.  

Uticaj proizvodnje fotonaponskih modula i elektro opreme na životnu sredinu prvenstveno se ogleda 
u energetskim potrebama postrojenja koja proizvode datu opremu. Znajući da ta postrojenja 
dominantno koriste električnu energiju koja potiče od konvencionalnih elektrana kao što su 
termoelektrane, proces proizvodnje povezuje se sa efektima kao što su emitovanje štetnih gasova i 
zagađenje vazduha. Međutim, s obzirom na veličinu razmatranog sistema, ovaj uticaj je zanemarljiv.  

S obzirom na činjenicu da fotonaponski moduli koriste isključivo čistu energiju sunčeve svjetlosti, 
njihov uticaj na životnu sredinu u fazi eksploatacije je minimalan i to je jedna od njihovih najvećih 
prednosti. U konkretnom slučaju projekta solarne elektrane ne postoji nikakav negativan uticaj na 
životnu sredinu tokom faze eksploatacije jer će sva oprema biti smještena na već postojećem objektu 
i ne zauzima dodatni prostor. Takođe, nijedna od komponenti sistema tokom svog rada neće 
proizvoditi nikakve štetne materije i neće imati nikakav uticaj na okolinu.  

Jedina mogućnost negativnog uticaja javlja se u slučaju nepogoda ili nesreća koje mogu izazvati 
oštećenje fotonaponskih modula. U tom slučaju, prema “Assessment of the Environmental 
Performance of Solar Photovoltaic Technologies”, mogu biti oslobođeni zapaljivi gasovi koji se koriste 
prilikom proizvodnje fotonaponskih modula i njihov su sastavni dio.  

Nakon prestanka rada sistema, odnosno njegovih pojedinih komponenti, potrebno je maksimalno 
umanjiti negativan uticaj elemenata kao što su fotonaponski moduli i elektro oprema koji se po 
prestanku funkcije tretiraju kao tehnički otpad. U skladu sa praksom kompanija od kojih se oprema 
nabavlja kao i pozitivnom praksom EU, nakon prestanka rada, svi elementi biće reciklirani.  

Emisija zagađujućih materija: gasova, prašine, dima, itd. u okolni prostor predstavlja njegovo 
zagađenje. Ovo zagađenje, nošeno vjetrom, može ugroziti radnu i životnu sredinu. Naime, ukoliko bi 
se radilo po vjetrovitom vremenu, mogućnost dospijeća zagađujućih materija može ih usmjeriti u 
pravcu gdje se odvija proces rada, što može uticati na zaposlene, kao i prema okolnom prostoru. 
Tačnije, zagađujuće materije nošene vjetrom mogu dospjeti na veće udaljenosti u odnosu na one kada 
se radi po mirnom vremenu, bez vjetra. 

Aerozagađivanje kao mogućnost zagađivanja vazduha prilikom rada mašina na pripremi terena za 
postavljanje solarnih panela, može se javiti putem pojave suspendovanih čestica odnosno mineralne 
prašine u toku perioda suvog vremena i prilikom duvanja jačih vjetrova.  

Izvori štetnosti gasova, para i aerosola predstavljaju i proizvodi sagorijevanja tečnog goriva u 
motorima utovarno transportne i transportne opreme. Količina ovih gasovitih produkata zavisi od 
snage mašina, vremena rada mašina, specifične potrošnje goriva, kao i stepena iskorišćenja instalisane 
snage drobilice. 

4.3. Prekogranična priroda uticaja  

S obzirom na vrstu djelatnosti, kapacitet, namjenu i na lokaciju može se konstatovati da prilikom 
realizacije predmetnog projekta ne može doći do zagađivanja voda, zemljišta i vazduha preko 
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dozvoljenih vrijednosti i u takvom obimu da bi se posljedice mogle osjetiti i u nekim susjednim 
državama. U toku eksploatacije, postoji mogućnost zagađenja voda i zemljišta u slučaju akcidenta i 
više sile, no s obzirom na projektovane sisteme zaštite ta mogućnost je svedena na minimum. 
Mogućnost za prekogranični uticaj faktički ne postoji. 

4.4. Jačina i složenost uticaja  

U ovom dijelu može se govoriti o stvaranju buke. Buka će se pojavljivati naročito pri izvođenju 
objekata, a zvučni efekti su privremenog karaktera. Najveći izvor buke u ovoj oblasti predstavlja 
drumski saobraćaj. On ima direktan zvučni uticaj na objekte koji se naslanjaju u široj okolini na 
saobraćajnice sa kojima će biti povezani i predmetni objekat. Sa sigurnošću, može se konstatovati da 
je obim uticaja predmetnog projekta na okolinu mali. Samim tim ne može se govoriti ni o nekom 
složenom uticaju 

4.5. Vjerovatnoća uticaja  

Vjerovatnoća pominjanih štetnih uticaja predmetnog projekta na životnu sredinu je mala. U fazi 
eksploatacije neće doći do emisije nikakvog štetnih materija kaje bi djelovalo štetno po korisnike i 
okolno stanovništvo u širem području. Uzimajući u obzir tehnološki postupak i ugrađenu opremu 
prilikom obavljanja navedene djelatnosti neće doći do stvaranja otpadnih materija u količinama koje 
bi uticale negativno na kvalitet zemljišta, voda, vazduha, biljni i životinjski svijet, ovo sve pod uslovom 
da se sprovedu u potpunosti projektovane mjere koje se odnose na tretman fekalnih otpadnih voda i 
postupanje sa komunalnim otpadom. Najveći negativini uticaj se očekuje na pejzažni dio lokacije s 
obzirom da se postavljaju solarni paneli na konstrukcijama na površini od 26.824,91 m2.  

4.6. Očekivani nastanak, trajanje, učestalosti i vjerovatnoća ponavljanja uticaja  

Na osnovu svega izloženog može se donijeti jedna generalna konstatacija, a to je da predmetni 
projekat neće značajno promijeniti postojeće stanje životne sredine na datoj lokaciji, ni u njenom 
širem okruženju. S obzirom da smo konstatovali mali obim uticaja na životnu sredinu, jasno je da nema 
učestalosti niti vjerovatnoće ponavljanja tog uticaja.  

4.7. Mogućnost efektivnog smanjivanja uticaja  

Obzirom na prethodno navedeno negativni uticaji pri realizaciji ovog projekta su u manjem obimu 
mogući samo tokom izvoćenja radova. Predvićeno je i da se okolina predmetnih objekata kao i sami 
objekti prskaju pomoću prskalica što će uticati na smanjenje koncentracije prašine u vazduhu. Čvrsti 
drveni otpad će biti zanemarljiva isti se ne spaljuje tako da u vazduh neće dospjeti štetne materije 
nastale kao produkt sagorijevanja. Djelatnost predmetnih objekata je takva da u procesu njihove 
eksploatacije ne dolazi do stvaranja komunalnog otpada. Opsluživanje i rad predmetnih objekata i 
sadržaja ne zahtijeva stalno prisustvo ljudske posade. Komunalni otpad u toku izvoćenja radova će se 
kontrolisano sakupljati u kontejnerima i redovno odvoziti od strane nadležno komunalno preduzeće 
na predviđenu deponiju. 

4.8. Kumulativni uticaj sa uticajima drugih postojećih i/ili odobrenih projekata  

Područje u kojem će se obavljati navedena djelatnost predmetnog objekta, pripada ruralnoj oblasti 
Rožaja, u području koje je nije urbanizovano i koje nije naseljeno pa se ne očekuje se bilo kakav uticaj 
na postojeće objekte. 
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5. OPIS MOGUĆIH ZNAČAJNIH UTICAJA PROJEKTA NA ŽIVOTNU SREDINU  

 
Izvođenje radova na izgradnji SE i njenog priključenja na elektrodistributivnu mrežu u cilju 
proizvodnje električne energije, bez obzira na sve tehničke i tehnološke karakteristike samog procesa 
i korišćenu opremu može u određenim situacijama uticati na stanje životne sredine.  

Uticaji na životnu sredinu koji se javljaju kao posljedica rada solarne elektrane predstavljaju 
minimalne uticaje sa stanovišta degradacije životne sredine. Sa druge strane, uticaji koji nastaju kao 
rezultat vanrednih ili akcidentnih situacija, sa svojom karakteristikom da se javljaju u kratkom 
vremenskom intervalu, mogu izazvati određene negativne efekte. 

Uspješnost svakog rješenja u domenu zaštite životne sredine podrazumijeva svestrano sagledavanje 
i definisanje svih kategorija navedenih uticaja. U tom smislu se uvijek kao prioritet postavlja obaveza 
o njihovom definisanju u odnosu na osnovne prirodne činioce (klimu, vodu, vazduh, tlo, floru, faunu, 
pejzaž) koji, gledano kroz prizmu teorije ekosistema predstavljaju potpuno uređen i izbalansiran 
samoregulirajući mehanizam. 

S obzirom na činjenicu da fotonaponski moduli koriste isključivo čistu energiju sunčeve svjetlosti, 
njihov uticaj na životnu sredinu u fazi eksploatacije je minimalan i to je jedna od njihovih najvećih 
prednosti. U konkretnom slučaju projekta solarne elektrane, ne postoji nikakav negativan uticaj na 
životnu sredinu tokom faze eksploatacije. Takođe, nijedna od komponenti sistema tokom svog rada 
neće proizvoditi zagađujuće materije i neće imati negativan uticaj na okolinu.  

Naime, ukoliko dođe do oštećenja fotonaponskih modula u slučaju nepogoda ili nesreća, neće biti 
emisije zapaljivih gasova u atmosferu. U slučaju navedenog oštećenja, izvršiće se zamijena oštećenih 
djelova. Sa nastalim otpadom će se postupati u skladu sa Zakonom o upravljanju otpadom („Sl. list 
CG” br. 64/11. i 39/16) i pratećim podzakonskim aktima. 

Nakon prestanka rada sistema, odnosno njegovih pojedinih komponenti, potrebno je maksimalno 
umanjiti  negativan uticaj elemenata kao što su fotonaponski moduli i elektro oprema koji se po 
prestanku funkcije tretiraju kao tehnički otpad. U skladu sa praksom kompanija od kojih se oprema 
nabavlja kao i pozitivnom praksom EU, nakon prestanka rada, svi elementi biće tretirani na način 
usaglašen sa nacionalnom legislativom i postojećim tehničkim rešenjima za tretman ove vrste 
otpada. 

 

5.1. Uticaj emisije zagađujućih materija i buke na zdravlje ljudi  

Emisija zagađujućih materija u vazduh izaziva promjenu prirodnog sadržaja vazduha, 
odnosno njegovo zagađenje. Kvalitet vazduha u velikoj mjeri zavisi od meteoroloških 
parametara, u prvom redu vjetra i padavina.  
 
Izvori emisije zagađujućih materija u vazduh, u ovom slučaju su proizvodi sagorijevanja 
tečnog goriva u motorima utovarno transportne i transportne opreme. Količina ovih 
zagađujućih materija zavisi od snage mašina, vremena rada mašina, specifične potrošnje 
goriva, kao i stepena iskorišćenja instalisane snage. S obzirom na vrstu djelatnosti, kapacitet, 
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namjenu i karakteristike lokacije, može se konstatovati da prilikom realizacije predmetnog 
projekta ne može doći do zagađivanja voda, zemljišta i vazduha preko dozvoljenih 
vrijednosti.  
 
Imajući u vidu karaktristike planiranih aktivnosti, zaključak je neće biti uticaja buke, 
vibracija, toplote i svih vidova zračenja na zdravlje ljudi. 

5.2. Uticaj na kvalitet vazduha  

U toku izvođenja radova 
Tokom radova na pripremi terena i izgradnji, usled rada mehanizacije i radnih mašina, 
dopremanja materijala transportnim vozilima doći će do emisija zagađujućih materija u 
vazduh koje su karakteristične za pokretne izvore emisija, a njihovo širenje zavis od 
meteoroloških uslova.  
 
Sagorijevanjem fosilnih goriva mehanizacije i vozila koja će se koristiti pri izvođenju radova 
dominantno nastaju: sumpor dioksid (SO2), azotni oksidi (NOx), ugljovodonici, oksidi 
ugljenika (CO, CO2), PM čestice. Osim pomenutog, čišćenje gradilišta, izravnavanje, iskopi, 
izgradnja internih saobraćajnica, takođe mogu uzrokovati pojavu podizanja prašine sa tla i 
kratkoročno negativno uticati na kvalitet vazduha. Takav uticaj će biti izraženiji u suvom i 
vjetrovitom periodu, ali je kratkotrajan i privremen i iz tog razloga ne predstavlja značajan 
uticaj na ovaj segment životne sredine.  
 
Aerozagađenje, kao mogućnost zagađenja vazduha tokom realizacije objekta, može se javiti 
i tokom suvog vremena i tokom duvanja jačih vjetrova. Pošto prašina u određenim prirodnim 
uslovima može preći dozvoljene granične vrijednosti koje važe za naseljena područja, to iste 
mogu predstavljati potencijalnu opasnost na kvalitet vazduha. Međutim, obzirom da gustina 
naseljenosti područja u širem okruženju nije velika, ne očekuje se značajan uticaj po ovom 
osnovu. 
 
Imajući u vidu veličinu projekta, procjenjuje se da izdvojene količine zagađujućih materija u 
toku njegove realizacije ne mogu izazvati negativan uticaj na kvalitet vazduha na lokaciji i 
njenom okruženju. 
 
Preporučuje se da se u procesu izvođenja radova, na predmetnoj lokaciji, koristi 
mehanizacija koja će zadovoljiti granične vrijednosti emisija zagađujućih materija u 
izduvnim gasovima dizel motora, koje su propisane od Komisije EU (Stage IV). 
 
U cilju smanjenja uticaja, potrebno je primijeniti dobru građevinarsku praksu kao što je 
prilagođena brzina kretanja vozila, vlaženje terena odnosno materijala i slično. Imajući u 
vidu navedeno, uticaj na kvalitet vazduha tokom izgradnje projekta ocjenjuje se kao 
zanemarljiv. 
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Procjenom vrednovanja uticaja može se konstatovati da će uticaj izgradnje objekta na 
kvalitet vazduha biti lokalnog karaktera i povremen, a sa aspekta inteziteta mali.  
 
U toku funkcionisanja  
Prilikom eksploatacije objekta do narušavanja kvaliteta vazduha može doći samo uslijed 
uticaja izduvnih gasova iz automobila koji dolaze ili odlaze od objekta. Imajući u vidu 
kapacitet objekta, odnosno broj vozila koja će dolaziti ili odlaziti, količine zagađujućih 
materija po ovom osnovu ne mogu izazvati negativan uticaj na kvalitet vazduha na ovom 
području. 

5.3. Uticaj na kvalitet voda 

U toku izvođenja radova  

Obzirom da na predmetnoj lokaciji nema vodnih tijela, kao ni u njenoj neposrednoj okolini, 
ne može se govoriti o mogućem uticaju planirnaog projekta na vode. 
Prema literaturnim podacima, podzemne vode mogu biti prisutne na dubini od 20 do 30 metara. 
Imajući u vidu konfiguraciju terena i aktivnosti planirane projektom, neće biti uticaja na kvalitet 
podzemnih voda. 
Procjenjuje se da u toku izgradnje objekta neće doći do većih promjene u kvalitetu atmosferskih voda 
koje odlaze u zemlju, odnosno vrednovanjem uticaja može se konstatovati da će uticaj izgradnje 
objekta na atmosferske vode koje odlaze u zemlju, a time i na podzemne vode biti lokalnog karaktera, 
povremen, a sa aspekta inteziteta mali, jer u toku izgradnje objekta nema značajnih zagađivača. 
 
U toku funkcionisanja  
Imajući u vidu djelatnost objekta u toku njegovog funkcionisanja neće se izvršiti depozicija hemijskih 
i drugih materija koje bi mogle uticati na zagađenje podzemnih voda. Imajući u vidu da se ispod 
svakog transformatora nalazi uljna kada namjenjena prihvatu cjelokupnog ulja iz transformatora u 
slučaju havarije, tako da ni po tom osnovu ne postoji mogućnost prosipanja ulja van kade, odnosno 
ne postoji mogućnost zagaađenja podzemnih voda. 

5.4. Uticaj na zemljište 

U toku izvođenja radova 

Uticaj na zemljište se manifestuje kroz aktivnosti za ravnanje terena za izgradnju temelja za 
konstrukciju FN modula,  kao i kopanjem kanala (rova) za polaganje podzemnog kabla.  
Mogućnost negativnog uticaja na zemljište postoji i usled radova na uklanjanju vegetacije, te 
privremenog odlaganja otpadnog materijala na području izvođenja radova. Takođe, do 
uticaja na zemljište može doći prilikom akcidentnih situacija – usled curenja goriva, maziva 
i sl. Pridržavanjem zakonskih propisa i dobre prakse, odgovornim ponašanjem na gradilištu 
te njegovom dobrom organizacijom smanjiće se vjerojatnća takvih situacija, a ukoliko do njih 
i dođe mogući uticaji se svode na najmanju moguću mjeru. 
 
Takođe, do uticaja na zemljište može doći u slučaju izlivanja goriva i ulja iz mehanizacije u 
toku izgradnje objekata. U fazi izgradnje objekata u slučaju prosipanja goriva ili ulja iz 
mehanizacije, transformatorskog ulja, hemijski opasne supstance mogu dospjeti u 
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površinski sloj zemljišta. Ukoliko se desi ova vrsta akcidenta, treba prekinuti radove i 
zagađeni dio zemljišta ukloniti sa lokacije, skladištiti ga u zatvorenu burad, u zaštićenom 
prostoru lokacije, shodno Zakonu o upravljanju otpadom ("Sl. list CG" br. 64/11 i 39/16), i 
predati ovlašćenoj instituciji na dalje postupanje. 
 
Procjena je da u toku izgradnje objekta neće doći do većih promjena postojećeg fizičko-
hemijskog i mikrobiološkog sastava zemljišta na lokaciji objekta i njenoj okolini, odnosno 
vrednovanjem uticaja može se reći da će uticaj izgradnje objekta na kvalitet zemljišta biti 
lokalnog karaktera i povremen, a sa aspekta inteziteta mali. 
 
U toku funkcionisanja  
Imajući u vidu djelatnost objekta u toku njegovog funkcionisanja neće se izvršiti depozicija 
hemijskih i drugih materija koje bi mogle uticati na zagađenje zemljišta. Imajući u vidu da se 
ispod svakog transformatora nalazi uljna kada namjenjena prihvatu cjelokupnog ulja iz 
transformatora u slučaju havarije, tako da ni po tom osnovu ne postoji mogućnost prosipanja 
ulja van kade, odnosno ne postoji mogućnost zagaađenja zemljišta. 

5.5. Uticaj na kvalitet voda  

U toku izvođenja radova na svim predmetnoj lokaciji, moguća su ispuštanja ulja, maziva i goriva iz 
mehanizacijekoja će biti angažovana na lokaciji. Međutim, ovdje je veoma značajno napomenuti da 
površinskih i podzemnih voda na lokaciji nema, tako da vode na ovoj lokaciji neće predstavljati 
limitirajući faktor. Sem toga, u samom postupku eksploatacije voda će se koristiti za održavanje 
pristupne saobraćajnice do SE, za higijensko-tehničku zaštitu zaposlenog osoblja, kao i za obaranje 
prašine putem mlaznica tokom rada mobilne drobilice.  

Potrebe za pijaćom vodom na lokaciji SE su minimalne. Potrebno je obezbijediti vodu za piće za 
veoma mali broj radnika koji će biti angažovani tokom eksploatacije. Snadbijevanje vodom za piće 
vršiće se iz mobilnih aparata sa pitkom vodom, dok će se snabdijevanje tehničkom vodom vršiti iz 
lokalnog rezervoara za vodu. 

5.6. Uticaj na lokalno stanovništvo  

U toku izvođenja radova  
Imajući u vidu namjenu objekata, njihovom izgradnjom i funkcionisanjem neće doći do promjene u 
broju i strukturi stanovništva na području lokacije objekta i njihove uže okoline, pošto u toku 
funkcionisanja SE nije predviđeno stalno prisustvo zaposlenih osoba, dok u toku izgradnje biće 
prisutni izvršioci do završetka predviđenih radova. Procjena je da izdvojene količine zagađujućih 
materija u toku fazne realizacije projekta, koje su privremenog karaktera ne mogu izazvati veći 
negativan uticaj na kvalitet vazduha na lokaciji SE i njenom okruženju, a samim tim ni na okolno 
stanovništvo.  
 
U toku funkcionisanja  
Moguće promjene u broju i strukturi stanovništva u toku funkcionisanja projekta se prvenstveno 
ogleda u povećanom broju korisnika usluga, kao i u broju zaposlenih, koji će raditi na održavanju 
objekata. Navedeno može imati pozitivan uticaj na razvoj turizma, odnosno povećanje prihoda. U 
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neposrednom okruženju lokacije projekta se nalaze individualni stambeni objekti koji su udaljeni 
oko 600m. Uzroci mogućih negativnih uticaja su prije svega zbog neažurnog i neadekvatnog praćenja 
i kontrole zagađenja vazduha i nivoa buke, neadekvatna primjena mjera zaštite od navedenih štetnih 
uticaja i neadekvatno održavanje opreme i uređaja. 

5.7. Namjena i korišćenje površina  

Prostor planiran za realizaciju izgradnje u najvećem dijelu pripada nenaseljenom i neplodnom 
zemljištu.  

Predemtna lokacija, na kojoj je planirana izgradnja solarna elaktrana je određena Odlukom 

Predsjednika opštine Rožaje, broj 01-018/24-551 od 15.03.2024. godine. 

Prema tome, planirani projekat neće imati većeg uticaja na namjenu i korišćenje površina, niti će 
imati uticaja na upotrebu poljoprivrednog zemljišta, jer ga na lokaciji nema. 

Kako objekat u toku eksploatacije neće vršiti emisiju zagađujućih supstanci, kao ni supstanci koje bi 
zagadile zemljište i vode to neće biti uticaja projekta na korišćenje okolnog prostora. 

5.8. Uticaj na ekosisteme i geologiju 

Tokom pripreme i izgradnje projekta doći će do fragmentacije i zauzimanja postojećih 
staništa. U toku izgradnje objekta, sa lokacije će biti uklonjen dio zemljišnog pokrivača i 
biljne vrste koje se na njoj nalaze. Uklanjanje zemljišnog pokrivača imaće negativan uticaj i 
na faunu lokacije, u prvom redu gmizavce i ptice. Navedene životinje su pokretljive i za svoj 
život koriste mnogo veće prostore od ovoga, tako da je za očekivati da će se one pomjeriti i 
pronaći nova odgovarajuća staništa u neposrednom okruženju, odnosno planirani zahvat 
neće u značajnijoj mjeri dovesti do opadanja brojnosti ovih organizama. 
 
Uticaj na biodiverzitet će varirati u zavisnosti od stepena degradacije staništa odnosno 
promjena koje nastanu realizacijom predmetnog projekta. U slučaju predmetnog projekta 
vegetacija se i gubi i mijenja. Takođe, solarne elektrane obično zahtijevaju neki oblik 
upravljanja vegetacijom ispod i u prazninama između između nizova solarnih panela. Strogo 
treba zabraniti ukljanjanje “neželjene” vegetacije upotrebom herbicida ili prekrivanjem 
zemlje šljunkom kako bi se olakšao rad objekta. U prvom slučaju dolazi do zagađivanja 
zemljišta i podzemnih voda, a u drugom može doći do unošenja alohtonih vrsta. Najpoželjnije 
bi bilo da se vrši košenje.  
 
Tokom izvođenja građevinskih radova, buka koju proizvode građevinske mašine i sam 
proces izgradnje, imaće negativan uticaj na faunu lokacije i njene uže okoline. Ovo se naročito 
odnosi na ptice koje su osjetljivije na buku, kao i na gmizavce koji su osjetljivi na sve vidove 
vibracija. Nakon završetka radova i prestanka buke za očekivati je da će ovaj negativni uticaj 
u potpunosti prestati i da će se ptice i gmizavci ponovo naseliti u okruženju projektne zone.  
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U toku izvođenja projekta neće doći do gubitaka i oštećenja geoloških, paleontoloških i 
geomorfoloških osobina. 
 
Tokom pripreme i izgradnje, izuzev gubitka i fragmentacije staništa flore i faune, moguć je 
nepovoljan uticaj i na neke životinjske vrste, posebno na sisare i gmizavce zbog njihovog 
uznemiravanja, uklanjanja njihovih gnijezda ili prostora za skrivanje. Izgradnja solarne 
elektrane na prdmetnom području neće značajno uticati na entomofaunu ovog područja. 
 
Ovakvi nepovoljni uticaji izraženiji su u vrijeme reproduktivne aktivnosti životinja. S 
obzirom da većina vrsta neće moći koristiti područje zahvata samo privremeno, odnosno da 
će navedeni uticaj prestati sa završetkom faze izgradnje, opisani uticaj procjenjuje se 
kratkotrajnim i zanemarivim. Takođe, predviđeno je da se pripremni radovi uklanjanja 
vegetacije obavljaju van perioda najveće reproduktivne aktivnosti životinja, a to je period od 
sredine marta do sredine jula mjeseca 
 
Procjenom vrednovanja uticaja može se konstatovati da će uticaj rada objekta na ekosisteme biti 
lokalnog karaktera i stalan, a sa aspekta inteziteta mali. 

5.9. Uticaj na zaštićena prirodna i kulturna dobra i njihovu okolinu  

Na području zahvata nema zaštićenih prirodnih i kulturnih dobara, tako da zahvat neće imati 
nikakvog uticaja na istu. Međutim, predmetni projekat će svakako uticati na izmijenjene  
pejzažne karakteristike područja u smislu vizuelnog izgleda.  
 
Izgradnja predmetne solarne elektrane zahtijeva raščišćavanje površina odnosno uklanjanje 
vegetacije u dijelu gdje se elektrana postavlja, kao i u dijelu izgradnje pratećih objekata. Na 
taj način nastaju tzv. izgrađene odnosno antropogene površine koje u ovom slučaju mijenjaju 
prirodne odlike odnosno izgled lokacije nakon čega dolazi do trajnih promjena karaktera 
pejzaža ovog područja. Izvođenjem projekta doći će i do trajnih promjena u postojećim 
vizurama prostora, s obzirom na to da je lokacija sada neizgrađena. 

5.10. Vizuelni uticaj 

Izgradnjom predmetne solane elektrane i trajnom prenamjenom i zauzimanje prostora, doći 
će do unosa uzorka antropogenog karaktera izražene geometrijske forme u područje 
prvenstveno prirodnog karaktera.  
 
Uticaj efekat refleksije na fotonaponskim panelima je neutralisan, na taj način što je 
izvedba prednje strane panela anti-reflektivno zaštitno staklo.  
 
Procjenom vrednovanja uticaja može se konstatovati da će vizuelni uticaj biti lokalnog karaktera i 
stalan, a sa aspekta inteziteta mali. 
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5.11. Uticaj na komunalnu infrastrukturu 

Objekat će biti priključen na elektrodistributivnu mrežu, u skladu sa uslovima nadležnog 
elektrodistributivnog preduzeća. Objekat nije potrebno priključivati na ostale infrastrukturne 
sisteme.  
 
U toku realizacije projekta doći će do određenog uticaja na putnu infrastrukturu zbog povećanog 
protoka saobraćaja, dok će uticaj na ostalu komunalnu infrastrukturu (električnu, vodovodnu i 
telekomunikacionu mrežu) biće zanemarljiv.  
 
U toku eksploatacije objekta uticaj na komunalnu infrastrukturu biće zanemarljiv. 
 

5.12. Akcidentne situacije  

Do najvećeg negativnog uticaja u toku izgradnje i eksploatacije projekta na pojedine 
segmente životne sredine može doći u slučaju pojave akcidenta, a prije svega požara, 
zemljotresa i procurivanja ulja i goriva iz mehanizacije i motornih vozila.  

Požar 
Požar kao elementarna pojava dešava se slučajno, a njegove razmjere, trajanje i posljedice ne mogu 
se unaprijed definisati i predvidjeti.  

Do požara na lokaciji može da dođe uslijed nekontrolisane upotrebe otvorenog plamena, 
neispravnosti, preopterećenja i neadekvatnog održavanja električnih instalacija, kao i uslijed razvoja 
šumskih požara koji se mogu javiti u okruženju u sušnim periodima. Pored velike materijalne štete, 
pojav požara bi mogla imat negativan uticaj na kvalitet vazduha u neposrednoj okolini objekta, zato 
što produkti sagorijevanja najčešće sadrže toksične materije. 

Međutim, imajući uvidu da će se objekat graditi od materijala koji nijesu lako zapaljivi i da se u njemu  
neće odvijati procesi koji koriste lakozapaljive i opasne supstance to je vjerovatnoća pojave požara   
minimalna.  

Zemljotres 
Na stabilnost objekta veliki negativan uticaj može imati jak zemljotres, čija se pojava, snaga i 
posljedice  koju mogu nastati ne mogu predvidjeti. Područje predmetne lokacije pripada VIII stepenu 
MCS skale,  zato izgradnja i eksploatacija objekta mora biti u skladu sa važećim propisima i 
principima za  antiseizmičko projektovanje i građenje u skladu sa Zakonom o planiranju prostora i 
izgradnji objekata („Sl. list CG” br. 64/17, 44/18, 63/18 i 11/19 i 82/20). 

Opasnost od prosipanja goriva i ulja 
Ova akcidentna situacija može nastati usljed curenja goriva i ulja iz mehanizacije u toku izgradnje  

objekta. U fazi izgradnje objekta u slučaju prosipanja goriva ili ulja iz mehanizacije, hemijski opasne 
supstance  (ugljovodonici, organski i neorganski ugljenik, jedinjenja azota i dr) mogu dospjeti u 
površinski sloj zemljišta.  
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U koliko se desi ova vrsta akcidenta treba prekinuti radove i zagađeni dio zemljišta ukloniti sa 
lokacije, skladištiti ga u zatvorena burad, u zaštićenom prostoru lokacije, shodno Zakonu o 
upravljanju otpadom („Sl. list CG” br. 64/11 i 39/16). 

Obim posljedica u slučaju ovakvih akcidenata bitno zavisi od konkretnih lokacijskih karakteristika, a 
prije svega od sorpcionih karakteristika tla i koeficijenta filtracije.  

Međutim, vjerovatnoća da se dogodi ova vrsta akcidenta može se svesti na minimum ukoliko se  
primjene odgovarajuće organizacione i tehničke mjere u toku izgradnje objekta, što podrazumijeva 
da je  za sva korišćena sredstva rada potrebno pribaviti odgovarajuću dokumentaciju o primjeni 
mjera i propisa uz redovno održavanje mehanizacije (građevinske mašine i vozila) u ispravnom 
stanju, sa ciljem maksimalnog eliminisanja mogućnosti curenja goriva i mašinskog ulja u toku rada. 

5.13. Uticaj na karakteristike pejzaža  

Određen negativan uticaj eksploatacija će imati na pejzažne karakteristike datog područja. Prije 
svega negativan uticaj eksploatacije se ogleda na određenoj promjeni reljefa, odnosno na promjenu 
pejzaža. Prilikom izvođenja radova i nakon njihovog završetka na prostoru koji je obuhvaćen 
eksploataciom projektovana tehnologija neminovno će prouzrokovati promjene, jer će se nakon 
eksploatacije na lokaciji stvoriti narušeni prirodni ambijent usled prisustva velikog broja 
konstrukcija sa solarnim panelima. 
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6. MJERE ZA SPREČAVANJE, SMANJENJE ILI OTKLANJANJE ŠTETNIH UTICAJA  

Solarne elektrane svojim radom ne zagađuju životnu sredinu. Pri normalnom 
funkcionisanju, solarne elektrane ni na koji način ne zagađuju vodu, vazduh ili zemljište. 
 
Za neke uticaje na životnu sredinu, koje je moguće očekivati, a do kojih se došlo analizom, 
potrebno je preduzeti odgovarajuće preventivne mjere zaštite, kako bi se nivo pouzdanosti 
čitavog sistema podigao na još veći nivo.  
 
Sprečavanje, smanjenje i otklanjanje štetnih uticaja sagledaće se preko mjera zaštite 
predviđenih zakonima i drugim propisima, mjera zaštite predviđenih prilikom izgradnje 
objekta, mjera zaštite u toku eksploatacije objekta i mjera zaštite u slučaju  akcidenta. 

6.1. Mjere predviđene zakonom i drugim propisima, normativima i standardima i rokovi 
za njihovo sprovođenje 

Obzirom na značaj objekta, kako u pogledu njegove sigurnosti tako i u pogledu zaštite ljudi i imovine, 
prilikom projektovanja i izgradnje, potrebno je pridržavati se svih važećih propisa koji uređuju 
oblasti od značaja za funkcionisanje predmetnog projekta.  

▪ Ispoštovati sve norme kojima su propisane granične vrijednosti zagađujućih materija 
(prisustvo zagađujućih materija koje mogu izazvati zagađenje vazduha, vode, zemljišta, kao i 
o nivou buke u životnoj sredini i ostalim parametrima od značaja za kvalitet životne sredine). 

▪ Obezbijediti nadzor prilikom izvođenja radova radi kontrole sprovođenja propisanih mjera 
zaštite od strane stručnog kadra, za sve faze.  

▪ Obezbijediti procedure u okviru ugovorne dokumentacije koja je obavezujuća za investitora 
i izvođača, o neophodnosti poštovanja i sprovođenja propisanih mjera zašite.  

▪ Uraditi plan za održavanje objekta tokom godine. 

Pored navedenog neophodno je i sledeće: 

▪ Izvođač radova je obavezan da uradi poseban elaborat o uređenju gradilišta i rada na 
gradilištu sa naznačenim mjerama zaštite na radu po važećim propisima i standardima. 

▪ Prije početka izvođenja, izvođač je obavezan da se upozna sa geološkim i hidrogeološkim 
karakteristikama terena. 

▪ U cilju ispunjenja potrebne stabilnosti i funkcionalnosti konstrukcije, ista treba biti izabrana 
prema propisima za ovakvu vrstu objekta. 

▪ Neophodno je izvršiti pravilan izbоr kompletne оprеmе, prеma tеhnоlоškim zahtjеvima, uz 
nеоphоdno priloženu atеstnu dоkumеntaciјu. 
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Mjere zaštite predviđene prilikom izvođenja projekta 

Mjere zaštite životne sredine u toku izgradnje objekta obuhvataju sve mjere koje je neophodno 
preduzeti za dovođenje kvantitativnih negativnih uticaja na dozvoljene granice, kao i preduzimanje 
mjera kako bi se određeni uticaji sveli na minimum. 

▪ Prije početka radova gradilište mora biti obezbijeđeno od neovlašćenog pristupa i prolaza 

svih lica, osim radnika angažovanih na izvođenju radova, radnika koji vrše nadzor, radnika 

koji vrše inspekcijski nadzor i predstavnika investitora. 

▪ Izvođač radova je dužan organizovati uspostavljanje gradilišta tako da privremeni objekti, 

postrojenja, oprema itd. ne utiču na treću stranu tj. van granica planiranog zahvata. 

▪ Zabranjena je distribucija goriva na predmetnom lokalitetu, zbog mogućnosti zagađenja 

životne sredine (zemljišta). 

▪ Izvоđač radоva је оbavеzan da uradi pоsеban Elabоrat о urеđеnju gradilišta i radu na 

gradilištu, sa tačno definisanim mjestima о skladištеnju i odlaganju matеriјala kојi će sе 

kоristi prilikоm izvоđеnja radоva, sigurnоst radnika, saоbraćaјa, kaо i zaštitе nеpоsrеdnе 

оkоlinе lokacije. U toku izvođenja radova na iskopu potreban je i geotehnički nadzor, radi 

usklađivanja geotehničkih uslova temeljenja sa realnim stanjem u geotehničkim sredinama.  

▪ Građevinska mehanizacija koja će biti angažovana na izvođenju projekta treba da zadovolji 

Evropske standarde za vanputnu mehanizaciju (EU Stage III B i Stage IV iz 2006. odnosno 

2014. god.) prema Direktivi 2004/26/EC. 

▪ Tokom izvođenja radova održavati mehanizaciju: građevinske mašine i vozila u ispravnom 

stanju, sa ciljem maksimalnog smanjenja buke, kao i eliminisanja mogućnosti curenja nafte, 

derivata i mašinskog ulja.  

▪ Sve građevinske mašine i prevozna sredstva moraju biti opremljena protivpožarnim 

aparatima.  

▪ Brzina saobraćaja prema objektu mora se ograničiti na 10 km/h, a i manje ako to zahtjevaju 

trenutni uslovi funkcionisanja.  

▪ Tokom trajanja vjetra i sušnog perioda redovno kvasiti materijal od iskopa i pristupni put, 

radi redukovanja emisije prašine.  

▪ Redovno prati točkove na vozilima koja napuštaju lokaciju.  

▪ Obezbijediti dovoljan broj mobilnih kontejnera, za prikupljanje čvrstog komunalnog otpada 

sa lokacije gradilišta i obezbijediti odnošenje i deponovanje prikupljenog komunalnog otpada 

u dogovoru sa nadležnom komunalnom službom grada.  

▪ Na gradilištu objekta treba izgraditi sanitarni čvor postavljanjem montažnih PVC tipskih 

higijenskih toaleta i locirati ih na mjestima dovoljno udaljenim od ostalih objekata. 

▪ Uklanjanja biljnog pokrivača sa lokacije planirane solarne elektrane i  trafostanice izvršiti 

pažljivo, ograničavajući se samo na minimalno potrebnu širinu radi smanjenja stepena 

fragmentacija i/ili degradacije staništa, u cilju očuvanja i životinjskih staništa i vrsta i ne 

narušavajući ekosistem u okolini lokacije. 

▪ Radi očuvanja opisanih habitata, uklanjati samo neophodnu vegetaciju. 

▪ Radove na uklanjanjau vegetacije obavljati van perioda najveće reproduktivne aktivnosti 

životinja, a to je period od sredine marta do sredine jula mjeseca. 
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▪ Prilikom postavljanja panela treba voditi računa, da isti budu postavljeni u različitim 

nivoima, kako bi se smanjio mogući negativni uticaj na slijepe miševe. 

▪ Upotreba hemijskih sredstava za održavanje vegetacije ispod solarnih panela nije dozvoljena. 

▪ Koristiti antirefleksivne slojeve na fotonaponskim modulima kako bi se izbjegao „efekt 

vodene površine“ te osigurati dovoljan razmak među panelima kako bi se izbjegla kolizija 

ptica koje bi ove površine mogle zamijeniti s vodenima 

▪ Pranje i održavanje radne mehanizacije ne obavljati na predmetnoj lokaciji, već na 

definisanom mjestu gdje je omogućeno kontrolisano prihvatanje otpadnih voda od pranja i 

taloženje suspendovanih čestica iz istih.  

▪ Građevinski otpad - dio otpada koji nastane u procesu zemljanih radova ili iskopa će biti 

deponovan u okviru parcele. To je inertni otpad od prirodnog materijala. Otpad koji nastane 

prilikom izgradnje trafostanice - izolacioni materijali, materijali od plastičnih masa, 

bitumenski materijali, čelični otpad itd. će se transportovati na deponiju građevinskog 

otpada, odnosno u zavisnosti od kategorizacije, biti predati ovlašćenoj instituciji na dalje 

postupanje. 

Električne instalacije jake struje, u odredjenim uslovima, mogu da prouzrokuju opasnosti i štete. 
Projektom su, a u cilju sprečavanja navedenih pojava, predvidjene sledeće mjere zaštite: 

▪ Cjelokupna instalacija, treba biti zaštićena od kratkih spojeva i preopterećnja odgovarajućih 

osigurača. 

▪ Cjelokupna instalacija je tako dimenzionisana da padovi napona, u normalnim uslovima, ne 

prelaze dozvoljene vrijednosti. U vanrednim uslovima zaštita će isključiti odgovarajuće 

strujno kolo. 

▪ Sva oprema je tako odabrana da je nemoguće slučajno dodirnuti djelove pod naponom, a za 

zaštitu od pojave previsokog napona dodira u instalaciji je primijenjen sistem zaštitnog 

uzemjenja sa posebnim zaštitnim vodom, sistem TNS.  

Napomena: po završenoj montaži, a prije puštanja instalacije pod napon obavezno izvršiti mjerenja: 

▪ otpora petlje, 

▪ efikasnosti izjednačavanja potencijala (otpor izmedju zaštitnog kontakta električne 

instalacije i metalnih djelova drugih instalacija ne smije preći vrijednost 2 Ω u bilo kojoj 

prostoriji objekta), 

▪ otpora uzemljenja. 

▪ Cjelokupna elektro instalacija treba biti izvedena prema priloženim planovima, izdatim 

uslovima i važećim JUS propisima za izvođenje električnih instalacija jake i slabe struje, 

odnosno Pravilniku o tehničkim normativima za električne instalacije niskog napona („Sl.list 

SFRJ“ br. 53/88, 54/88 i 29/95). 

▪ Prije početka radova, izvođač je dužan da se detaljno upozna sa projektom i da sve svoje 

primjedbe, ukoliko ih ima, blagovremeno dostavi investitoru, odnosno nadzornom organu. 

▪ Investitor je dužan da u toku cijele gradnje objekta obezbijedi stručan nadzor nad izvođenjem 

radova. 

▪ Ukoliko se u toku izgradnje pojavi opravdana potreba za izvjesna odstupanja ili manje 

izmjene u projektu, izvođač je dužan da za svako ovako odstupanje ili izmjene, prethodno 
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pribavi saglasnost nadzornog organa. Nadzorni organ će po potrebi upoznati i projektanta sa 

predloženom izmjenom i tražiti njegovu saglasnost. 

▪ Na osnovu datog projekta, izvođač će tek po pregledu i dobijanju saglasnosti od strane 

nadzornog organa početi sa radom.  

▪ Sav instalacioni materijal i oprema koji će se koristiti za izvođenje ovih instalacija mora 

odgovarati standardima i biti prvoklasnog kvaliteta. Materijal koji ne ispunjava ove uslove ne 

smije se upotrebljavati.  

▪ Kod izvođenja ovih radova, treba se voditi računa da se što manje oštete već izvedeni radovi 

i postojeće konstrukcije. Isto tako, treba sprovesti koordinaciju poslova, kako bi se izbjegle 

međusobne smetnje pri radu različitih faza. 

▪ Za vrijeme izvođenja radova, izvođač je dužan da vodi ispravan građevinski dnevnik, sa svim 
podacima koje ovakav dnevnik predviđa, a svi zahtjevi i saopštenja, kako od strane nadzornog 

organa, tako i od strane izvođača, moraju se saopštiti preko građevinskog dnevnika. 

▪ Za ispravnost izvedenih radova, izvođač garantuje 2 godine, računajući od dana tehničkog 

prijema objekta. Sve havarije i kvarove, koje bi se u tom periodu pojavile, bilo zbog upotrebe 

lošeg materijala ili nesolidne izrade, izvođač mora otkloniti bez ikakve nadoknade.  

▪ Po završetku radova, izvođač treba da izvrši potrebna ispitivanja instalacija i pribavi 

odgovarajuće ateste. 

▪ Uređaji i oprema za električne instalacije moraju biti podesni za rad instalacije pri nazivnom 

naponu el. instalacije. Električna oprema mora da podnese struje koje protiču toku 

normalnog rada kao i u vanrednim okolnostima, u toku vremena koje dopuštaju 

karakteristike uređaja za zaštitu. Električna oprema, pri uključivanju i isključivanju, ne smije 

štetno da djeluje na drugu opremu. Oprema, uključujući provodnike i kablove, mora se 

postaviti tako da se lako može provjeravati, održavati i prilaziti njenim priključcima i da se 

njom može lako rukovati. Prethodno važi i za opremu postavljenu u kućištu. 

▪ Natpisne pločice i druga sredstva koja služe za raspoznavanje moraju se postaviti na 

rasklopne aparate radi označavanja njihove namjene. Upravljački elementi o elementi 

signalizacije moraju se postaviti na lako pristupačna i vidljiva mjesta. 

▪ Izolovani provodnici i kablovi moraju se položiti i označiti tako da se lako raspoznaju kod 

ispitivanja, popravke ili zamjene. Zaštitni provodnik (PE) ili zaštitno-neutralni provodnik 

(PEN) označavaju se kombinacijom zelene i žute boje, a neutralni (N)-svjetloplavom bojom. 

Ove boje ne smiju se upotrebiti za bilo koje drugo označavanje. Označavanje se može vršiti i 

na kraju provodnika blizu spoja, pogotovu kad provodnici nijesu izolovani. 

▪ Uređaj za zaštitu, mora se postaviti i označiti tako da se lako raspozna njihovo pripadajuće 

strujno kolo. Uređaj za zaštitu se mora postaviti u rasklopni blok /razvodnu tablu/. 

▪ Šeme, dijagrame ili tabele el.instalacija niskog napona moraju se postaviti na mjesta na 

kojima ima više strujnih krugova, tako da označavaju prirodu i sastav strujnih krugova i 

karakteristike za raspoznavanje uređaja za zaštitu, uključivanje i isključivanje, kao i mjesto 

njihovog postavljanja i izolacije. 

▪ U rasklopnom bloku /tabli/ mora se postaviti i grupisati el. oprema iste vrste struje i napona 

tako da ne može doći do međusobnih štetnih uticaja. 
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Glavni rizici u fazi ugradnje solarnih panela su povezani sa radom na visini uz često nepovoljne 
vremenske prilike (vrućina, hladnoća). Problem je i isključenje fotonaponskih panela pri održavanju 
elektrane, jer dok su izloženi dejstvu sunčevog zračenja proizvode električnu energiju.  

Težina povrede i oštećenja ljudskog tkiva od električnog udara je određeno sledećim faktorima:  

▪ vrsta električne struje: jednosmjerne ili naizmjenične, 

▪ količine struje koja protiče kroz tijelo, 

▪ trajanja vremena izlaganja električnom udaru,  

▪ otpora tijela, 

▪ naponskog nivoa. 

Pri intervencijama na solarnim elektranama izbjegavati nošenje nakita. 

Opremu koju treba nositi pri instalaciji ili intervenciji na pojedinim djelovima solarne elektrane čine: 
zaštitne rukavice, šlem, sigurnosni pojas. 

Na slici13. je prikazana zaštitna oprema koju treba nositi prilikom instalacije opreme. 

 

Slika 10. Zaštitna oprema koju treba nositi prilikom instalacije opreme 

Svi kablovi su dimenzionisani na nominalno vršno opterećenje u normalnom pogonu i u slučaju 
kratkog spoja. Instalacija će biti izvedena sa zaštitom od indirektnog napona dodira  primjenog 
automatskog isklapanja strujnog kruga. Zaštita je predviđena rastavnim DC i automatskim AC 
osiguračima odgovarajuće nazivne struje i presjeka kablova pojedinih strujnih krugova odnosno 
njihovoj trajno dozvoljenoj struji opterećenja. Presjeci provodnika su dimenzionisani prema vršnom 
opterećenju i dozvoljenom padu napona. 
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Mjere zaštite u toku redovnog rada objekta 

Mjere zaštite životne sredine u toku eksploatacije objekta obuhvataju sve mjere koje je neophodno 
preduzeti za dovođenje kvantitativnih negativnih uticaja na dozvoljene granice, kao i preduzimanje 
mjera kako bi se određeni uticaji sveli na minimum:  

▪ Redovna kontrola svih instalacija u objektu.  

▪ Održavati kvalitet prečišćene otpadne vode na ispustu iz separatora lakih tečnosti i ulja 
prema Pravilniku o kvalitetu i sanitarno-tehničkim uslovima za ispuštanje otpadnih voda, 
načinu i postupku ispitivanja kvaliteta otpadnih voda i sadržaju izvještaja o kvalitetu 
otpadnih voda („Sl. list CG” br. 56/19).  

▪ Kontrolisati visinu mulja i količinu izdvojenog ulja i masti u separatoru jednom mjesečno, i 
vanredno nakon dugotrajnih kiša i drugih vanrednih događaja.  

▪ Mulj iz taložnika ostraniti kada dostigne dozvoljenu debljinu prema upustvu proizvođača, što 
važi i za uklanjanje lakih tečnosti iz separatora.  

▪ Prostor u separatoru za odvajanje taloga (mulja) i prostor za odvajanje ulja čistiti najmanje 
jednom tromjesečno, a to podrazumijeva i pranje koalescentnog filtera sredstvom za 
uklanjanje masnoća.  

▪ Izdvojena ulja i goriva iz separatora kao opasni otpad treba sakupljati i odlagati u posude 
izrađene od materijala koji obezbjeđuje njegovu nepropustljivost, korozionu stabilnost i 
mehaničku otpornost.  

▪ Mulj iz separatora kao opasni otpad predaje se ovlašćenoj firmi za zbrinjavanje opasnog 
otpada.  

▪ Obaveza je nosioca projekta da sklopi ugovor za pružanje ove usluge sa ovlašćenom firmom.  

▪ Obaveza je vlasnika opasnog otpada da vodi evidenciju sakupljanja i odvoza opasnog otpada.  

▪ Prevozna sredstva i oprema, kojima se sakuplja, odnosno transportuje opasni otpad moraju 
obezbjediti sprečavanje njegovog rasipanja ili prelivanja, odnosno moraju ispuniti uslove 
utvrđene Zakonom o prevozu opasnih materija („Sl. list CG”, br. 33/14).  

▪ Obezbijediti dovoljan broj korpi i kontejnera za prikupljanje čvrstog komunalnog otpada i 
obezbijediti sakupljanje i odnošenje otpada u dogovoru sa nadležnom komunalnom službom 
grada. 

▪ Obaveza investitora je da bioseptik permanentno održava i kontroliše ispravnost 
funkcionisanja, kako ne bi došlo do njegovog zagušenja i otpadna voda neprečišćena oticala. 

▪ Strogo treba zabraniti ukljanjanje “neželjene” vegetacije upotrebom herbicida ili 
prekrivanjem zemlje šljunkom kako bi se olakšao rad objekta. Najpoželjnije bi bilo da se vrši 
košenje. 

▪ Košenje vršiti jednom godišnje, u kasno ljeto (avgust, septembar). Ukoliko se tokom redovnog 
održavanja zabilježi pojava invazivnih stranih biljnih vrsta na području planirane SE, 
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potrebno je uklanjanje svih jedinki tih vrsta, a za suzbijanje širenja invazivnih stranih biljnih 
vrsta ne koristiti hemijske metode. Mjeru provoditi u saradnji sa stručnjakom (biolog – 
botaničar, agronom). 

Za održavanje odnosno čišćenje solarnih panela potrebno je:  

▪ Voda i sundjer, mekane krpe ili mekane četke za brisanje panela. Nije dozvoljena upotreba 
deterdženta, jer oni oštećuju panele i negativno utiču na životnu sredinu. Nakon čišćenja, 
mogu se ostaviti paneli da ih osuši sunce ili pokupiti kapljice vode sa mekom krpom (Izvor: 
www.solarni-paneli.co.rs; Teflon inženjering doo).  

▪ Pranje panela obavljati u hladnije doba dana, jer paneli mogu biti veoma topli kada su u 
potpunosti osunčani (Izvor: www.solarni-paneli.co.rs; Teflon inženjering doo).  

▪ Hodanje po solarnoj ploči nije dozvoljeno. 

▪ Vizuelni pregled vršiti jednom jednom u 15 dana. 

▪ Vizuelni pregled električnih komponenti sistema potrebno je vršiti jednom u 15 dana.  

▪ Potrebno je angažovati sertifikovanu firmu za održavanje solarnih elektrana kako bi se 
izvršile sledeće aktivnostii: 

▪ Preventivno održavanje – jedan pregled godišnje; 

▪ Korektivno održavanje – na lokaciji po nastanku kvara/događaja. 

▪ Obaveza investitora je da nakon zamjene solarnih panela iste tretira kao vrstu opasnog 
otpada koji će biti otpremljen prema važećem nacionalnom odnosno međunarodnom 
zakonodavstvu. Nikako se ne smije dozvoliti bilo koje alternativno rješenje po kojem bi ovaj 
otpad bio privremeno skladišten na bilo koju lokaciju koja nije strikno namijenjena za 
skladištenje opasnog otpada koji nestručnim rukovanjem i smještajem na neadekvatnu 
lokaciju može da dovede do velikih zagađenja životne sredine. 

 

6.2. Mjere koje se preduzimaju u slučaju udesa ili velikih nesreća 

Mjere zaštite od požara  

Požar na električnim instalacijama nastaje usled nepravilnog izbora opreme, kratkog spoja ili 
preopterećenja. Pri izradi solarne elektrane će se koristiti negorivi materijali (aluminijum, staklo...) 
čime će se osigurati mjera zaštite od požara elektrane.  

Glavna opasnost od pojave požara je kratak spoj koji nastaje zbog dotrajalasti i lošeg održavanja 
instalacija. Objekti solarnih elektrana spadaju u kategoriju objekata koji kao posljedicu direktog 
udara groma mogu imati oštećenja na mjestu udara. U skladu sa PTN za zaštitu objekata od 
atmosferskog pražnjenja i zahtjeva u skladu sa standardom SRPS EN 62305-1:20213 Zaštita od 
atmosferskog pražnjenja, kao za elektroenergetska postrojenja, bez proračuna se primjenjuje i nivo 
zaštite.  

http://www.solarni-paneli.co.rs/
http://www.solarni-paneli.co.rs/
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Fotonaponski paneli se postavljaju na podkonstrukciju u skladu sa podacima o iradijaciji na 
konkretnoj lokaciji pri čemu se ugao postavljanja bira na osnovu statičkog proračuna 
podkonstrukcije i klimatskih uslova lokacije.  

Na osnovu procjene o mogućima klasama požara i izbora odgovarajućih sredstava za gašenje tih 
požara, predviđeni ručni aparati za gašenje požara i to: 

▪ aparati za gašenje suvim prahom, oznake "S" 

▪ aparati za gašenje ugljendioksidom, oznake "CO2" 

Iz grupe aparata za gašenje suvim prahom, usvojeni su ručni aparati kapaciteta S -9 i S-50, koji su 
usaglašeni sa standardom JUS Z.C2.035 (Sl. list SFRJ" br. 68/80), kao i aparat tipa Co2-5 kg.  

Aparati za gašenje se raspoređuju i postavljaju u blizini mjesta mogućeg izbijanja požara, uvijek na 
uočljivom i pristupačnom mjestu. 

Pri gašenju požara na fotonaponskim panelima treba voditi račuuna o činjenicama kao što su:  

▪ uzeti u obzir period dana kada se intervencija dešava, jer su preko dana fotonaponski paneli 
izloženi suncu i proizvode struju koja je prisutna u panelima i provodnicima, inverterima i 
ostraloj pratećoj instalaciji do priključka na elektrodistributivnu mrežu;  

▪ prije intervencije treba provjeriti da li je u razvodnom ormaru isključen prekidač nakon čega 
je potrebno isključiti i AC prekidač invertera (ukoliko ga inverter posjeduje), čime se 
eliminiše prisustvo naizmjeničnog napona;  

▪ u cilju potpunog izolovanja invertera potrebno je odvojiti i sve DC konektora sa panela; 

▪ s obzirom na to da se kao poljedica požara javljaju ekstremne temperature koje mogu oštetiti 
konstrukciju i podkonstrukciju fotonaponskih panela treba izbjegavati kretanje kroz zonu 
postavljenih panela;  

▪ povišena temperatura može izazvati paljenje aluminijuma kada gašenje vodom može usloviti 
termičku disocijaciju koja se manifestuje eksploziom vodonika koji se izdvaja iz molekula 
vode što uzrokuje eksploziju panela;  

▪ požari na fotonaponskim panelima se ne šire velikom brzinom pa je gašenje ovih požara 
moguće i aparatima za početno gašenje požara, prije svega aparatima za gašenje uz prisustvo 
napona (CO2, suvi prah, hemijska sredstva...);  

▪ pri gašenju vodom voditi računa da je rastojanje od panela najmanje 4 m, kao da pritisak u 
mlaznici nije niži od 5 bara.  

Prilikom primjene mjera zaštite od požara pridržavati se Zakona o zaštiti i spašavanju (Sl. list RCG 
13/07, 32/11 i 54/16). Tokom izvođenja projektovanih radova potrebno je tačno utvrditi položaj 



 PERMONTE d.o.o. |  Mila Radunovića S1/48 81000 Podgorica  |  Tel +382 69 028 648 /+382 69 182 725  
 Žiro račun  Universal Capital Bank  560-1876-19 |  PIB: 02695154  |  PDV: 30/31-07168-1| info@permonte.com 

Kompletan autorski sadržaj ovog dokumenta koji uključuje tekstualne, numeričke, grafičke i ostale materijale, nalazi se pod 
zaštitom važećeg Zakona o autorskom i srodnim pravima. Neovlašćeno korišćenje smatra se povredom autorskih prava 

kompanije i za posljedicu može imati pokretanje sudskog spora. 

 

Zahtjev   49 

postojećih električnih instalacija. Posebnu pažnju obratiti na lako zapaljive materijale koji mogu 
izazvati požar na gradilištu (nafta, daske, grede, letve i slično). Takve materijale potrebno je držati 
udaljene od toplotnih izvora i skladištiti ih u odgovarajućim prostorima osiguranim od požara.  

Investitor je obavezan uraditi Plan zaštitе i spašavanja, koji između ostalog obuhvata način оbukе i 
pоstupak zapоslеnih radnika u akcidеntnim situaciјama. Sa ovim aktima, nihovim pravima i 
obavezama, mоraјu biti upоznati svi zapоslеni u objektu. Plan zaštitе оd udеsa i оdgоvоra na udеs, 
treba da sadržati sljеdеćе еlеmеntе:  

▪ način utvrđivanja i prеpоznavanja akcidеntnе situaciје,  

▪ zadužеnja i оdgоvоrnоst svih korisnika objekta u slučaјu udesa,  

▪ imе, prеzimе i funkciјu rukоvоdiоca smjеne,  

▪ mеtоd i prоcеduru оbavjеštavanja zapоslеnih i Investitora о udеsu,  

▪ prоcеduru еvakuaciје i putеvе еvakuaciје korisnika objekta dо sigurnоsnih оdstојanja,  

▪ način i vrstu prеnоsa infоrmaciјa о udеsu izmеđu оdgоvоrnih nadležnih državnih 
interventnih službi (MUP-a, hitne, vatrogasne, itd).  

Mjere zaštite od prosipanja goriva i ulja  

Mjere zaštite životne sredine u toku akcidenta - prosipanja goriva i ulja pri izgradnji i eksploatacije 
objekta, takođe obuhvataju sve mjere koje je neophodno preduzeti da se akcident ne desi, kao i 
preduzimanje mjera kako bi se uticaji u toku akcidenta ublažio. U mjere zaštite spadaju:  

▪ Izvođač radova je obavezan da izršiti pravilan izbor građevinskih mašina u pogledu njihovog 
kvaliteta - ispravnosti.  

▪ Za sva korišćena sredstva rada potrebno je pribaviti odgovarajuću dokumentaciju o primjeni 
mjera i propisa tehničke ispravnosti vozila.  

▪ Tokom izvođenja radova održavati mehanizaciju (građevinske mašine i vozila) u ispravnom 
stanju, sa ciljem eliminisanja mogućnosti curenja nafte, derivata i mašinskog ulja u toku rada.  

▪ U koliko dođe do prosipanje goriva i ulja iz mehanizacije u toku izgradnje objekta neophodno 
je zagađeno zemljište skinuti, privremeno ga skladištiti u zatvorena burad, u zaštićenom 
prostoru lokacije, shodno Zakon o upravljanju otpadom („Sl. list CG” br. 64/11. i 39/16) i 
zamijeniti novim slojem. 

Napomena: Pored navedenog sve akcidentne situacije koje se pojave rješavaće se u okviru Plana 
zaštite i spašavanja - Preduzetnog plana. 
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6.3. Planovi i tehnička rješenja zaštite životne sredine (reciklaža, tretman i dispozicija 
otpadnih materija, rekultivacija, sanacija i slično)  

Tokom procesa izgradnje SE Izvođač radova se mora strogo pridržavati tehnološkog procesa rada, 
kao i dinamičkog plana izvođenja radova, što će omogućiti smanjenje mogućih negativnih uticaja na 
životnu sredinu na najmanju moguću mjeru.  

6.4. Druge mjere koje mogu uticati na sprečavanje, smanjenje ili neutralisanje štetnih 
uticaja na životnu sredinu  

Nosilac projekta je obavezan da u fazi dalje eksploatacije zadrži karakteristike koje su bile 
prezentovane u fazi projektovanja, u domenu parametara koji su bili mjerodavni za analize 
izvršene u ovom Elaboratu. 
 
Takođe eventualno povećanje obima ove djelatnosti na predmetnoj lokaciji (promjena snage, 
promjena opreme i sl.), ne može se izvršiti prije nego što se odgovarajućim analizama dokaže 
da takve izmjene neće imati negativnih uticaja na životnu sredinu. 
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7. IZVORI PODATAKA 

Zahtjev za odlučivanje o potrebi izrade elaborata o procjeni uticaja na životnu sredinu urađen je u 
skladu sa Pravilnikom o bližem sadržaju dokumentacije koja se sprovodi uzzahtjev za odlučivanje o 
potrebi izrade elaborata(„Sl. list CG”, br. 19/19).  

Prilikom izrade zahtjev za odlučivanje o potrebi izrade elaborata o procjeni uticaja na životnu sredinu 
navedenog objekta, korišćena jesledeća:  

• Zakon o procjeni uticaja na životnu sredinu („Službeni list CG”, broj75/18) 
▪ Zakon o planiranju prostora i izgradnji objekata („Sl. list CG” br. 64/17 44/18, 63/18 

i 11/19 i 82/20) 
▪ Zakon o životnoj sredini („Sl. list CG” br. 52/16 i 73/19)  
▪ Zakon o procjeni uticaja na životnu sredinu („Sl. list CG” br. 75/18) 
▪ Zakon o zaštiti prirode („Sl. list CG”, br. 54/16 i 18/19)  
▪ Zakon o zaštiti kulturnih dobara („Sl. list CG” br. 49/10, 40/11, 44/17 i 18/19). Zakon 

o vodama („Sl. list CG” br. 27/07, 22/11, 32/11, 47/11, 48/15, 52/16, 55/16, 2/17, 
80/17, 84/18)  

▪ Zakon o zaštiti vazduha („Sl. list CG” br. 25/10, 43/15 i 73/19)  
▪ Zakon o zaštiti buke u životnoj sredini („Sl. list CG”, br. 28/11, 01/14, 2/18)  
▪ Zakon o upravljanju otpadom („Sl. list CG” br. 64/11 i 39/16)  
▪ Zakon o komunalnim djelatnostima („Sl. list CG” br. 55/16, 74/16, 2/18 i 66/19) 
▪ Zakon o zaštiti i spašavanju („Sl. list CG” br. 13/07, 05/08, 86/09, 32/11 i 54/16)  
▪ Zakon o zaštiti i zdravlju na radu („Sl. list CG” br. 34/14 i 44/18) 
▪ Zakonom o prevozu opasnih materija („Sl. list CG” br. 33/14 i 13/18)  
▪ Pravilnik o bližoj sadržini elaborata o procjeni uticaja na životnu sredinu („Sl. list CG” 

br. 19/19) 
▪ Pravilnik o graničnim vrijednostima buke u životnoj sredini, načinu utvrđivanja 

indikatora buke i akustičnih zona i metodama ocjenjivanja štetnih efekata buke („Sl. 
list CG”, br. 60/11 i 94/21). Pravilnik o načinu i uslovima praćenja kvaliteta vazduha 
(„Sl. list CG”, br. 21/11 i 32/16). Pravilnikom o emisiji zagađujućih materija u vazduhu 
(„Sl. list RCG” br. 25/01)  

▪ Uredba o graničnim vrijednostima emisije zagađujućih materija u vazduhu iz 
stacionarnih izvora („Sl. list CG”, br. 10/11)  

▪ Uredba o utvrđivanju vrsta zagađujućih materija, graničnih vrijednosti i drugih 
standarda kvaliteta vazduha („Sl. list CG”, br. 25/12). - Uredba o maksimalnim 
nacionalnim emisijama određenih zagađujućih materija („Sl. list CG” br. 3/12)  

▪ Pravilniku o dozvoljenim količinama opasnih i štetnih materija u zemljištu i 
metodama za njihovo ispitivanje („Sl. list RCG”, br. 18/97).  

▪ Pravilnik o načinu i rokovima utvrđivanja statusa površinskih voda („Sl. list CG”, 
25/19) 

▪ Pravilnik o načinu i rokovima utvrđivanja statusa podzemnih voda („Sl. list CG”, 
52/19)  
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▪ Pravilnik o kvalitetu i sanitarno-tehničkim uslovima za ispuštanje otpadnih voda, 
načinu i postupku ispitivanja kvaliteta otpadnih voda i sadržaju izvještaja o kvalitetu 
otpadnih voda („Sl. list CG” br. 56/19)  

▪ Pravilnik o klasifikaciji otpada i katalogu otpada („Sl. list CG” br. 59/13 i 83/16) 
▪ Uredba o načinu i uslovima skladištenja otpada („Sl. list CG” br. 33/13 i 65/15)  
▪ Pravilnik o postupku sa građevinskim otpadom, načinu i postupku prerade 

građevinskog otpada, uslovima i načinu odlaganja cementa azbestnog građevinskog 
otpada („Sl. list CG” br. 50/12) 

▪ Pravilnik o uslovima koje treba da ispunjava privredno društvo, odnosno preduzetnik 
za sakupljanje, odnosno transport otpada („Sl. list CG” br. 16/13) 

▪ Zakon o planiranju prostora i izgradnji objekata (Sl. list RCG, br. 64/17)  
▪ Zakon o energetici (“"Službeni list Crne Gore", br. 005/16 od 20.01.2016) 
▪ Zakon o eksploataciji (“Sl.list RCG“ br.55/2000) 
▪ Zakon o bezbednosti i zdravlju na radu (“Sl. glasnik RS“ br.101/05) 
▪ Zakon o standardizaciji (“Sl. list SRJ“ br.30/96) 
▪ Zakon o mernim jedinicama i merilima (“Sl. list SRJ“ br.80/94) 
▪ Opšti uslovi za isporuku električne energije ("Sl. list RCG" br. 1/90) 
▪ Jugoslovenski standardi - Električne instalacije u zgradama - Zahtjevi za bezbjednost 

JUS  N.B2.741/1989 
▪ Pravilnik o tehničkim normativima za elektroenergetska postrojenja nazivnog 

napona iznad 1000 V (“Sl. list SFRJ“ 4/74) 
▪ Propisi o tehničkim merama za pogon i održavanje elektroenergetskih postrojenja i 

vodova (“Sl. list SRJ“ br.41/93)  
▪ Pravilnik o tehničkim normativima za izgradnju nadzemnih elektroenergetskih 

vodova nazivnog napona do 1 kV do 400 kV, (“Sl. list SFRJ“ br. 65/88) 
▪ Pravilnik o izmenama pravilnika o tehničkim normativima za izgradnju nadzemnih 

elektroenergetskih vodova nazivnog napona 1 kV do 400 kV (Sl. list SRJ br. 18/92) 
▪ Pravilnik o opštim merama zaštite na radu od opasnog dejstva električne struje u 

objektima namenjenim za rad, radnim prostorijama i na gradilištima, (“Sl. list SRS“ 
br.21/89. god.) 

▪ Pravilnik o tehničkim normativima za izgradnju niskonaponskih nadzemnih vodova 
(“Sl. list. SFRJ“ br.6/92. god.) 

▪ Pravilnik o tehničkim normativima za izgradnju srednjenaponskih nadzemnih 
vodova samonosećim kablovskim snopom".("Sl. list SRJ" br. 20/92) 

▪ Pravilnik o tehničkim normativima za zaštitu niskonaponskih mreža i pripadajućih 
transformatorskih stanica, (“Sl. list SFRJ“ br. 13/78) 

▪ Pravilnik o izmenama i dopunama pravilnika o tehničkim normativima za zaštitu 
niskonaponskih mreža i pripadajućih transformatorskih stanica, (“Sl. list SRJ“ 
br.37/95) 

▪ Pravilnik o tehničkim merama za zaštitu elektroenergetskih postrojenja od 
prenapona (“Sl. list SFRJ“ br.7/71, 44/76) 
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▪ Pravilnik o tehničkim merama za zaštitu objekata od atmosferskog pražnjenja (“Sl. 
list SRJ“ br.11/96) 

▪ Pravilnik o tehničkim normativima za zaštitu elektroenergetskih postrojenja i 
uređaja od požara (“Sl. list SFRJ“ br. 74/90) 

▪ Pravilnik o tehničkim normativima za električne instalacije niskog napona (“Sl. List 
SFRJ“ br. 53/88 i 54/88) 

▪ Pravilnik o izmenama i dopunama pravilnika o tehničkim normativima za električne 
instalacije niskog napona (“Sl. list SRJ“ br. 28/95) 

▪ Pravilnik o tehničkim normativima za uzemljenja elektroenergetskih postrojenja 
nazivnog napona iznad 1000 V (“Sl. list SRJ“ br. 61/95) 

▪ Tehnička preporuka za priključenje distribuiranih izvora u Crnoj Gori, Ministarstvo 
ekonomije, 2012 

▪ Studija o priključivanju i radu distribuiranih izvora energije u elektroenergetskom 
sistemu Crne Gore, 2012 

▪ Tehničke preporuke EPCG – FC Distriucija 
▪ Popis stanovništva iz 2011. godine 
▪ Informacije o stanju životne sredine u Crnoj Gori za 2020. godinu, Agencija za zaštitu 

životne sredine Crne Gore , Podgorica 2021. god. 
▪ Odluka o utvrđivanju akustičkih zona na teritoriji Glavnog grada Podgorice ("Sl. list 

Crne Gore - opštinski propisi", br. 27/15) 
▪ Monteiro Lunardi, M., Alvarez-Gaitan, J. P., Bilbao,J. I., Corkish, R.: A Review of 

Recycling Processes for Photovoltaic Modules, u: Solar Panels and Photovoltaic 
Materials, (ed.) Beddiaf Zaidi, IntechOpen, London, 2018.  

▪ Kljajin, M., Opalić, M., Pintarić A.: Recikliranje električnih i elektroničkih proizvoda, 
Strojarski fakultet u Slavonskom Brodu, Slabonski Brod, 2006. 
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8. PRILOZI 
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